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Harmadik Birodalomban nagy az. öröm: 
uj dal születeti, melyet szerzője a hitlerista 
ifjúság számára alkotott.

ü. uj dal szövegének kezdő sorai a pá­
páktól és a rabbinusoktól való távoltartáa- 
r hívja fei a német ifjúságot, mely abban 
; -erencsés helyzetben van, hogy a viVíg-

V-nelem legsarlatánabb politikai moz- 
v ■. aak lehet eszköze és szekértolója.

Ebben a dalban elbeszélt felhívásban két­
ségtelenül az a legérdekesebb, hogy egy 
halap alá veszi a katolikus anyaszentegy- 
\éí. legfőbb reprezentánsát a zsidó Mtköz- 
L ;ek rabbinusaival.

érdekes pedig azért, mert a középkor év­
századaiban a katolicizmus volt az, mely 
i: "r-inasok és közvetve az egész zsidóság el­
ír-. harcolt. Ez azonban egyáltalán nem 
akadálya annak, hogy a katolicizmust és a 
judaizmust a nacionalista őrület egyazon, 
vele szemben ellenséges világszemlélet két 
te. gnyilatkozásácak fogja fel.

Am bármilyen abszurdum az, hogy a né­
met nácizmus egyaaon ellenségként bé­
li -gzi meg a pápát és a rabbinusokat: én­
re k az őrületének van bizonyos logikája.

A szélső, állati indulatok!«! fűtött soviniz- 
mas szerte a világon a zsidókban és a ka- 
tolicizmnsban látja — a munkásintemacio- 
nálék mellett — azt a destruktiv szerveze­
tet, mely az emberiség egységét és együvé- 
tartozását nem hajlandó a íajelméletek 
órait és ostoba elméletének martalékául 
dobni.

Ez az általánosítás természetesen ép- 
olyan índoklatian és épolyan korlátolt, mint 
az összes többi náeielméletek.

A katolikus inieriiaeionálizmust az álíitó- 
isgos zsidó „nemzetköziségtől“ mélyreható 
különbségek választják el, amelyek, ha, bi­
zonyos jronton találkoznak is, lényegükben 
mégsem azonosak.

A Mtlerizamos azonban az ilyen csekély 
különbségekre igazán nem sokat ad.

A hitlerizmus csak egyet Iái, nevezetesen 
azt, hogy a pápa, a munkásinternacionálék 
és a zsidó szellemiség, melynek legfőbb rep­
rezentánsait a rabbinusok között keresi, — 
békét akarnak.

Zz pedig olyan bűn, olyan törtetem a 
vérszomjas náci-batalionok szemében, amely 
r ■ nincs és nem is lehet bocsánat,

Ez a legújabb náci-induló egyébként ékes 
bizonyíték amellett is, hogy Hitler béke- 
szándékai mit érnek a gyakorlatban.
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Numerusz kíaiizus

Róma. február 11. Az újabb abessziniai határsértés miatt, melyről lapunk más 
helyén* emlékezünk meg, két olasz hadosztályt mozgósítottak. A két hadosztályt 
egyelőre 'nem hajózták be, de minden piíkcnatbcn készen állanak indulásra. Az 
afrikai olasz gyarmatokon a hangulat rendkívül feszült.
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Rendkívüli nehézséig l közlekednek a vernetek as óriási 
mim

Bucuresíi, február 11. Az ország minden 
részéből érkenő jelentések szerint tegnaptól 
kezdve szakadatlanul havazik és a sűrű tö­
megekben hulló hó sok helyen félméter nu.- 
gasan lepi be a vasúti sLieiteí. A nyugati he­
gyekben számos helyen méternyi s, hór...teg, 
a magyar határ mellett Oradea és Carei- 
Mare között szintén komoly akadályt képez 
a közlekedésben. A Bánátban több vonaton 
a hóvihar miatt a vasúti személyzet kényte­
len. volt a forgalmat beszüntetni. Jimbolia íz
Timisoara között olyan magas hői:

behogy a Simplont csak két mozdony tudt: 
vontatni. Arad-—Timisoara, Arad—Pei mi és 
Arad—Pecica vonalakon őrás késésekkel Köz­
lekednek a személyvonatok. Számos munkás­

csoport igyekszik eltakarítani a hatalmas hó- 
; torlasz-kát. Több helyen a vasúti állomás is 
I be va L havazva, úgyhogy el van vágva a 
\ világtól Búzán és Galati környékén a tele- 
; ion- es táviróvonalak megrongálódtak, Brail a. 
I és Lacul Sarat, valamint Gáláéi és P.eni kö- 
1 zött két napja letehetien a telefon- és távirő- 
I összeköttetés. Jiblea és Lotru, Várciorova és 
• Gora Vári között hógörgetegek eltorlaszolták 

p -jz utol,.egyik lavinaszerű hótömeg 1000 mé- 
r tv : któúsűu' vöd, ug-yh-%yr i-fndkiviU nehezen 
; sikerült eltakarítani. Orsóvá -és Toplet között 
i szántén hótól van eltorlaszolva a töltés. 

Beszarábiában a tehervonatok leszállított 
mennyiségű, terhet visznek.

A német 
szombaton
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A megélhetés január huvi indexszáma a-e 
élet további drágulását mutatja. Síég mindig 
nem az a drágulás jelentkezik, amely a lej 
ér':ékveszteségének következménye, mert a 
műit hónapban az import jóformán teljesen 
szi-netelt és a lej külföldi leértékelése — a 
külföldi áruk és anyagok beszerzése révén — 
nem vált még érezhetővé. Ez majd csak az- 
v'rán fog teljes erejével jelentkezni, ha erő­
sebben megindul az árubehozatal. A drága­
ság azonban ennek dacára is emelkedőben 
v:,!i, csak tempója még fékezettebb. de ál- 
! ’dó. Az 1933-ik év januárjában háztartási 
szükségleteinket 29.999-szcr drágábban sze­
rezhettük be, mint a béke éveiben. Helyeseb­
ben: mlntegv harmincszor több olyan pénzen, 
amelynek értéke több mint harmincszor ki­
sebb a békebeli pénznél. Alapjában tehát 
tavalyelőtt januárban sokkal Olcsóbb volt a 
megélhetés, mint a háború előtt, csak na- 
gyobb összegekkel lehetett lebonyolítani a 
szükségletek beszerzését. A műt év novembe­
rében a megélhetés már 30.70-szer volt dra- 
-r .nh, mint a béke éveiben, tavaly tiecem- 
be-ben 31.20-ra szökött fel a megélhetés in­
dexszáma, az elmúlt január hónapban pedn, 
elérte a gazdasági és pénzügyi válság jeen«^ 
kezese óta a legmagasabb számot, a • — _ f ' ‘ 

Ez a szám három tényezőből tevődik osz- 
sze: élelmiszereinket 31.84-szer dr^gab .
" tjük. mint a békében, ruházati cikkein­
ket 32.31-szeresen, a lakbért és egycb v-rt s 
sTüksérietl cikkeinket 29.37-szeresen. E bar 
r.-.n szám átlaga adja a 31.27-es mdexs^- 
mot, amely viszonylagos magasa g» |
is nagy olcsóságot jelent meg a c , 
ár Mrkaf szemben is. A megélhetés a^-- 

mai lejÖen vannak számítva **** 
lej nemcsak 32-edrésze értékben a bekebeu

A német kormára rövidesen meghívást Intéz 
Sir 3shn Simonhoz

Párizs, február 11. (Rador). A lor.do:á 
egyezményekről kiadott olasz hivatalos köz­
lemény valószínűleg Mussolini müve és bi­
zonysága annak, hogy Olaszország szoios 
együtt működést kivan Franciaországgal és 
Angliával.

A Figaro és az Excelsior a londoni javas­
latokra adott olasz válasz méltatáséban i- 
jes elismerést nyilvánítanak s azt hangoz­
tatják. hogy a három hatalom szoros együtt­
működése "és Németországgal szembeni bé- 
külékenysége biztosítani ingják a beket.

Egyébként francia irár.yadó körökben szá­
mítanak arra. hogy a német kormány pénte­
ken vagy szombaton átadja válaszát London­
ban és Párizsban a londoni javaslatokat ille­
tően. A Matin berlini értesülései szerint a 
németek csatlakozni- fognak a légügyi egyez 
menyhez, de nem fogadják el a keleti egyez­
ményben való részvételre irányuló meghívást. 
Ezzel kapcsolatban a Petit Journal azt az 
értesülését közli, hogy a német kormány rö­

videsen meghívást intéz Sir Jolin Simonhoz 
berlini látogatásra. Az angol külügyminisz­
ter vállalja a közvetítő szerepét.

Az Echo de Paris azt hangozatja, hogy a 
keleti egyezmény tervét nem szabad elejteni, 
mert a keleti szövetségesekkel az együttmű­
ködés a jövőben problematikussá válhatnék.

Genf, február 11. A balti utódállamok 
együttes jegyzéket intéztek s. népszövetségi 
főtitkársághoz, amelyben szövetségük meg­
alakítására irányuló állandó íanscstagságot 
kérnek s külön képviseleteket a Népszövet­
ség más szerveiben is.

London, február 11. Fokvárosban tartott és 
oly nagy feltűnést keltett beszédében Smuts 
tábornok annak szükségességét hangsúlyozta, 
hegy az Egyesült Államok és Anglia együtt­
működést fejtsenek ki. Felmerül a kérdés 
— mondotta a tábornok —, hogy a. fenyege­
tően feszült távolkeleti helyzet nem követeli 
meg", hogy konkrét jelét adja az Egyesült 
í $1 a mok együttműködésüknek.

lejnek, liánén? lényegesen kisebb hányada, 
mert a külföld alaposan leértékelte pénzün­
ket. Ez az értékveszteség elsősorban az a*- 
lamnak okoz nagy gondot, mert aj jövedelmi 
forrásokról kell gondoskodnia s ez valósan: j- 
te-o- többféle uj monopólium bevezetése 
óz állami egyedáraságcl: soha és sehol a vt- 
lágon sem jobbá, sem olcsóbbá nem tettek a 
közönség megélhetését, s ezt nem Is aa*r« 
csinálják, bo-ry a közönség öles oboán e.jeto 

. hanem hogy az állam keressen versenytárs

és kor. : .-rencia nélkül. A monopólinmok be­
vezetés egyszerre lényegesen meg fogja drá- 
vitató a megélhetést s ha ez összeesik majd 
a külföldi árubehozatal soká már el nem 
odázható megindulásával, a drágaságnak 
.árván hulláma fog eionteni, hogy a meg­
élhetés __különösen a fixflzetésü emberek
és családok számára — nagy mértékben 
r...,rez VJ.. .A kilátások tehát nem valami 
rőz-ásak. A mindennapi élet nagyfokú meg­
drágítását ígérik a tavaszi hónapok is.

I.
A numerusa klauzusz megint vita tár­

gya, amelyet nem kisebb egyéniség gön­
gyölített fel, mint Vaida Voevoá volt mi­
niszterelnök. Igaz ugyan, hogy a Nemzeti 
Parasztpárt vezérlőbizottságában a romá­
niai etnikai kisebbségek elleni numerusz. 

j kiauzusz-javaslatával megbukott, de Va*- 
í da veretlennek érzi magát és beigsrte.
\ hogy javaslata érdekében a párt maga- 
j sabb fórumain fog harcolni. Másrészt iga:-:
I az is, hogy a párt vezére, Mihaiache és a 
1 párt szellemi feje, a voit miniszterelnök.
I Maniü a párt demokratikus lobogójára való 
] hivatkozással Vaida javaslata eilen beszélt 
\ és az indítványt, hogy a numerusz klau- 
l 2uszt vegyék be a párt programjába, el 
j ejtették. Mindazonáltal a kérdést felgön­

gyölítették, és föltehető, hogy évekig a po­
litika napirendjén fog szerepelni.

Vaida szószerinti javaslata szerint a nu- 
merusz klauzusz nem zsidó, hanem kisebb­
ségi probléma. Ez a megállapítás kissé 
tisztázza az atmoszférát. Ha a javasla 
csakis a zsidók ellen irányult volna, akkor 
azt lehetett volna mondani, hogy a javas­
lat alapja a zsidógyülölet: tehát bizonyos 
tekintetben negativ. Ha azonban Vaida ja­
vaslata az összes kisebbségeket percentuá- 
lis alapon akarja korlátozni, akkor a javas­
latnak pozitív igyekezete az, hogy a román 
többségi nemzetet kedvezésekben részesít­
se a kisebbségi nemzetiségekkel szemben.

, Döntő tényező az első esetben a zsidógyö- 
j íölet volna, a másodikban u nacionalizmus, 
i A különbség, amelyet nem lehet eléggé 

aláhúzni, nagyon fontos a vita szempont­
jából.

II.
Amidőn különösen a Martin által elhang­

zott, az etikára és demokráciára támasz­
kodó ellenérvekre hivatkozunk, megtakarít­
juk a diszkussziónak egy jelentős részét. 
Az érvényben lévő állam jog nem ismeri a 

I nemzeti állam fogalmát, legalább is abban 
I a szellemben, hogy a többségi nemzetnek 
j igénye lehessen az előnyösebb elbírálásra,
I de semmiesetre sem az etnikai kisebbségek 
I visszaszorítására. A. többségi lét lényéből 
I ugyan következik, hogy demokratikus el- 
j vek szerint az államban való vezetés joga 
I az övé legyen, ez azonban nem zárhatja 

ki a kisebbségeknek azt a jogát, hogy ők is 
közremüköhessenek a kormányzatban és a 
közigazgatásban.

A gazdasági élet törvényei azonban tud- 
i ni sem akarnak a többségi és kisebbségi 

nemzetek közötti különbségről. A gazdasá- 
. gi élet éppúgy nemzetközi, mint a tuda- 
i mány.
I Egy a kisebbségek sorából kikerült fcu- 
: dós, mint Kopemicus, Newton, vágj’ Ein- 
I stein, több teljesítményt jelent, mint egész 
i ,tépek, vagy generációk tudománya A vi­

lágnak szüksége van úttörő zsenikre a gaz­
dasági életben is és mérhetetlen károkat 
okozna, ha a numerusz klauzusszal bizonyos 
tekintetben a szellemi gyümölcs elhajlásá­
nak bűnét követnénk él. Az emberi életnek 

értelme nem lehet más, mint a haladás és 
szabad fejlődés. Minden a születési kedve­
zésekre vonatkozó korlátozás többé-kevés- 
bé az indiai kaszt-rendszer hátrányaira, 
vezet és a rovar-államok merevségéhez.

ra.
A német nemzeti szocialisták cemauti 

lapja követelte a numerusz klauzuszt. Mi 
már jóval előtte mondottuk: ha már meg­
csinálják, akkor ez a. numerusz klauzusz 

I legyen becsületes. Vagyis minden vonat- 
I kozásban, tehát az állami közigazgatásban, 
j a kormányban, a civil és katonai hatősá- 
■ goknál is követeljük a 75:25-ös arányt.

Tehát 75 százalékot a többségi nemzet, 
i 25 százalékot a kisebbségiek számára. A 
t numerusz klauzusz korlátozása a kisebteé-

í.nT



sfékre. az iskolákra, a kereskedelemre és 
aü ipáivá, olyan igazságtalanság, am oly 
íi többsét;i nemzet, az államgazdaság és a 
Kultnra haladása szempontjából kiszámít­
hatatlan károkat okozhat.

Egészen különös helyzetben van a cér­
na« ti hiüerifeta újság, amely a Vaida-féle 
előretörés alkalmából lángoló cikkeket ir a 
elvezett nmnerusz Mauzusz ellen. Azzal 

igyekszik mentegetni a szabad pályákon 
működő németcrszágl zsidók ellen tanúsi- 
ott gyűlölködést, hogy zsidók ezen a terü­

lten fölös számban vannak. Közben elfe­
lejti, hogy a zsidók azért működnek, sza­
bad pályákon, mert elzárták előlük az ál- 
ami dkam&zásokat. Ha a zsidók a közhi-

2. OLDAL 0 J KELET KEDD, 1935. FEBRUÁR 12.

i vatalokban számuk arányában tudnának 
, elhelyezkedni, bizonyára a szabad pályá­

kat nem iepnék ei úgy, hogy percentuá'i- 
ter túlsúlyban lennének a lakosság többi 
részével szemben.

íme a pont, amelyen a németek külön 
igazsága csődöt mond. Amikor a saját bő­
rükről van szó, akkor egészen másként ér­
veinek. Ott, ahol ők az urak, ott az erő­
sebb jogán uralkodnak és nem akarnak 
tudni morálról és etikáról, tisztára azért 
mert ez az „alsóbbrendű“ zsidó fajnak a 
találmánya. Most azonban élnek ezzel a 
„találmánnyal“. Most, amikor az 6 egzisz­
tenciájukra is megy a vásár.

Br. Meyer Ebner

KEDD , 1935.
earn
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Agency Palesztinában
téfo 3a!fe, Ärthiir Sappin és Eliezer Kaplan refststymsí a 3e®ish Agency 

tseunkájáfői és kolonizációs terveiről

Jeruzsálem, február 11. A Keren Raj já­
szod jeruzsálemi főhivatalának tanácster­
mében sajtókonferenciára ültek össze a 
bel- és külföldi lapok képviselői, hogy meg­
hallgassák »Jewish Agency exekutivéje 
és a Keren Hajeszod munkaterveit a közel­
jövőre. Ez az esztendő uj korszakot nyit 
meg a palesztinai zsidó telepítés történe­
tében, melynek irányát és jellegét a nem­
zeti kolónizáció fogja megadni. E Jolóni- 
zádós munka programjáról referált Léb 
Joffe. Arthur Ruppin és Eíiezer Kaplan az 
njságiróknak.

A nemzeti kolónizáció uj 
korszaka előtt

A sajtókonferenciát Léb Jaffa, a KH 
igazgatója nyitotta meg s többek között a 
következőket mondotta:

— Az elmúlt esztendő átmeneti és vál­
ságos éve volt a cionista mozgalomnak. 
Talán sohasem kellett olyan zavarokkal 
negküzdénünk munkánkban, mint az utób­

bi időben. Egyas csoportok harcot és boj­
kottot indítottak a cionista alapok ellen, 
.innék ellenére 's az elmúlt esztendő a fel­
lendülés éve volt a Keren Hajeszod számá­
ra az összes országokban. A KH bevételei­
nek emelkedésével egyidejűleg történt meg 
a Jewish Agency pénzügyi szanálása. Az 
exekutive büszke lehet munkájára és si­
kereire. A külföldi kölcsön egy régi álom 
'»teljesedését jelenti.

— A Keren Hajeszod mezőgazdasági 
telepei az elmúlt évben nyereséggel zárták 
-e mérlegüket és. rövidesen megkezdik a 
Keren Hajeszod által invesztált hozzájáru- 

visszaíizetését. A kvucák és mun- ; 
késtél epek 500 uj német kivándorlót és i 
350 német ifjút és gyermeket fogadtak be, 
ezenkívül 255 külföldi szülőt és rokont vet­
tek fel, akik kényelmesen és nyugodtan j 
cinek a to'epeken. Hosszas és költséges \ 
ttiserletezés után a nemzeti kolónizáció j 
megtalálta a megfelelő gazdasági formát, a j 
vegyes mezőgazdaságot. A munkám ctódu- = 
• okát is tökéletesítettük. Csaknem minden- { 
útf találtunk vizet, ami az egész gazda- j 
vf.g konszolidálását teszi lehetővé. A Ke­
ren Hajeszod most felújítja kolonizációs ! 
tevékenységét, nagyarányú telepítéshez \ 
iát hozzá, különösen az Érnek Cháferben, a í 
Hule-területen és re ás uj vidékeken.

Az Agency mezőgazdasági
telepítési programja

Ezután dr. Arthur Ruppin az Agency 
kolonizációs terveiről tartott nagyszabású 
expozét.

— A világháború előtt — mondotta 
Ruppin — összesen 6 mezőgazdasági tele­
ire volt a Cionista Szervezetnek, amelyeken. 
"Cl család élt. Ma 60 mezőgazdasági te­
lepünk van 10 ezer főnyi lakossággal. Hét 
♦Íves szünet után a Jewish Agency exeku­
tivéje újra megkezdi tevékenységét a me­
zőgazdasági telepítés terén. Azt hiszem, 
hogy az egész palesztinai mezőgazdaság 
ui korszak elé érkezett. A Palesztinában 
elő 300 ezer zsidó közül ma 45 ezer, vagyis 
~f5 százalék él mezőgazdasági munkából. 
Néhány évvel ezelőtt a Jisuv mezőgazda­
ságban Hő része több, mint 20 százalék 
salt. Legfontosabb nemzeti feladatunk ma

I a mezőgazdasági Jisuv százalékarányát az 
j egész palesztinai zsidóság legalább egy 
I harmadára emelni. Egyedül a mezögazda- 
! sági termékek mai fogyasztása alapján —
■ és itt csak a zsidó lakosság fogyasztására 
j gondolok — 2000 uj zsidó családot lehet 
; letelepíteni a mezőgazdaságban. Az Agen- 
I cy exekutivéje arra számit, hogy ebben az 
j évben keresztülviszik a KH fennálló me- 
i zogazdasági telepeinek végleges konszoli- 
I dálását. Ez 66 ezer fontba fog kerülni.
I Ezenkívül 110 ezer fontot uj mezőgazda- 
f sági kclónizáciőra irányoztunk elő. A Ke- 
I ren Hajeszod kölcsöne révén a Jewish 
\ Agency 500—S00 uj családot fog minde- 
j nekelőtt az Érnek Chéíerben letelepíteni.
I Az Érnek Chéferbe-n ezenkívül 573 közép- 
í osztályú család. 487 munkáscsalád és 250 
I különböző szervezetekhez (Mizrachi, régi 
j légionáriusok, stb.) tartozó család kerül 
! kolónizálásra a közeljövőben, összesen 1320 
í család fog letelepedni az Érnek Chti-érben.

Az előirányzott középosztálybeli családo- 
! kon kívül, kísérlet fog történni abban az 

irányban is, hogy további középosztály- 
telepítést eszközöljenek az Érnek Chéfer- 
ben. A Jewish Agency külön delegátust 
küldött ki Lengyelországba és Ruszinszkó- 
ba, hogy ott középosztálybeli családokat 
szervezzen meg palesztinai mezőgazdasági 
kolónizációra. A megszervezett csoportok 
350 családot foglalnak magukba. Az exe­
kutive költségvetésének 15 százalékát me­
zőgazdasági célokra fordítja és ebben a 
keretben hiteleket fog nyújtani a közép- 
osztálybeli telepeseknek. A német beván­
dorlók közül 150—200 család a mezőgazda­
ságban telepedett le. A többi elemekkel 
együtt összesen háromezer német beván­
dorló él ma a mezőgazdasági munkában.

Ruppin ezután kijelentette, hogy az 
exekutive uj koiónizáciős tevékenységét 
egy speciális intézetre fogja átruházni, 
mely az executivé felügyelete alatt fog íl- 
lani és tevékenységét egészséges gazdasági 
és szakszerű alapokon fogja végrehajtani. 
Az exekutivé mellett felállítandó kclónizá- 
ciós intézet a telepeseknek 80 százalékig 
terjedő hitelt fog folyósítani. A fennmarad 
dó 20 százalékát a szükséges tőkének a te­
lepesek kell, hogy előteremtsék. Ruppin 
kifejtette, hogy ma legalább nyolcezer 
palesztinai család, főleg munkások, várja 
letelepítését a mezőgazdaságban. Ezzel 
természetesen összefügg a földkérdés is. !

* v • W u.j UűctiauUL iC-
tiet letelepíteni, viszont a zsidó tulajdon- 
ban lévő területeken megfelelő talajjavítás
es gazdasági berendezkedés által 10__12
ezer uj zsidó családot lehet kolonizálni. 
Ezután rámutatott arra, hogy az ország 
del; részén 4—5 millió dunamra terjedő 
hatalmas területek hevernek parlagon. 
Ezek a területek, ha sikerül vizet találni, 
beláthatatlan, perspektívákat nyithatnak 
meg a zsidó kolónizáció számára.

Az Agency pénzügyi helyzete 
és gazdasági tervei

Utoljára, Eliézer Kaplan, az Executivé 
gazdasági és pénzügyi vezetője referált, az 
Agency pénzügyi helyzetéről és gazdasági 
terveiről.

— 1933 szeptemberében — mondotta 
Kaplan — amikor a mai exekutivé hivatal­
ba lépett, az Agency és a Keren Hajeszod 
adósságai 570 ezer fontot tettek ki, ami­
ből már az első évben, vagyis 1934-ben 200 

i ezer fontot kellett volna visszafizetni, 
j Ugyanekkor a Keren Hajeszod bevételei 
I 170 fontra voltak előirányozva a kongresz- 
j szus által elfogadott költségvetésben. Ami 
j azt jelenti, hogy a költségvetés arra sem 
j volt elég, hogy az adósságokat fizessük, 
: nem beszélve a folyó budgetáris kiadások- 
j ról. Ezzel szemben, iái történt ? A Keren 
! Hajeszod bevételei túlnőtték a kongresszus 
I költségvetési kereteit és 175 ezer fontról 
I 195 ezerre emelkedtek. Sikerült a Keren 
Hajeszod ingatlan vagyonából, mely eddig 
holt tőke volt, a bevételeket ötezerről 22 
ezer fontra növelni. Ilyen körülmények kö­
zött és rendkívül takarékos gazdasági po­
litikával sikerült százezer fonttal csök­
kenteni már az első évben az Agency és a 
KH adósságait. Ez azonban csak az első 
etap volt. A második etap: a kölcsön. 
A félmillió font kölcsön révén, melyet 15 
évre vettünk fel, megadatott a lehetőség, 
hogy adósságainkat hosszabb időre osszuk 
el és az eddigi 112 ezer font évi kölcsön- 
törlesztés helyett, ezentúl kamatostól 46 
ezer fontot fogunk törleszteni évente, hol­
ott eddig egyedül a kamatokért évi 46 ezer 
fontot kellett fizetnünk. A kölcsön révén 
tehát költségvetésünk nagyrésze szabadul 
fel konstruktiv épitőmunkára Palesztiná­
ban. Csak egyes nagy államok mondhatják 
el magukról, hogy olyan kedvező körül­
mények között szereztek kölcsönt, mint 
mi. Mi 4 százalékos évi kamatot fizetünk, 
mig Olaszország 6, Japán 6 és háromne-

i gyed, Lengyelország 7 és egynegyed sz,«- 
‘ zalék kamatot fizet kölcsönért. A napok- 
; bar közölték a lapok, hogy a német ko:r 
1 mány belföldi bankkölcsönt vett fel. kénv- 
; szerkölcsönt, amiért 4 és fél százalékos k-i- 
I matot fizet.
I

— Munkánk harmadik etápjához érkt-z- 
i tünk most, az Agency teremtő, épitő-ciur- 
: kájának, a nemzeti kolcnizációnck a fe’újí­

tásához. 1934-ben 50 ezer zsidó bevánd Hó 
érkezett Palesztinába. Remélhető, kt,g>- 
1935-ben a legális zsidó bevándorlás leg­
alább 50 ezer személyre fog rúgni. Min­
dent el kell követnünk, hogy az uj beván­
dorlóknak legalább 20 százaléka mezőgaz­
daságba menjen. Ez azt jelenti, hogy év; 
te legalább 10 ezer zsidót kell mezegaz ti- 
sagilag letelepítenünk. A Nemzeti Alapok 
feladata, hogy a zsidó mezőgazdaságnak 
nyújtandó olcsó hitelek folyósításával és 
a nemzeti földbirtok növelésével nagy va- 
básu kolónizációt tegyenek lehetővé az or­
szágban. Évente 800—1000 családot aka­
runk letelepíteni a mezőgazdaságban, ami 
negyed millió font évi befektetést kö­
vetel a Keren Hajeszodtól és ugyanennyit 
a Keren Kajemethtől. A Hule-területen, 
egyedül a mezőgazdasásban 2000 családot 
fogunk letelepíteni, azon családokon kívül, 
amelyek a mezőgazdaságból fognak tudni 
megélni. Ennek előfeltétele azonban, hogy 
a nemzeti tőke maradjon a Hule-terület 
birtokában. Ebhon az irányban megtörtért 
már az első lépés, amennyiben a Keren 
maceszod es a Keren Kajemet 50 százalékos 
opciót biztosítottak maguknak a Hule- - 
rüJetre.

Augusztus 1-én helyezik forgalomba 
az Odessza—'Tiraspol—Bucurest? közötti 

í közvetlen vonatjáratöt
i .. TrT fe,fcmlr “• <*•**>- A um- I «• módozatait. Ezt a vonatot aueuazt™ M»

ügynökség jelentése szerint a román-orosz \ helyezik forgalomba. A Leningrád—Moszkva 
I ™SU.a konfe^,KC1S Jegyzőkönyvet Írtak alá. | —Odessza expressznek közvetlen kocsija lesz 
! amely megállapítja az Odessza—Tiraspol— j Bucurestibe.
- Bucuresti közti közvetlen vasúti összekötte- j

[kezdődőit az előzetes katonai 
kiképzés Clujon

Egyenruhát kapnak a kiképzésre kerülő ifjak;

Cluj. február 11. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap reggel 8 órakor megkezdődött Clujon 
a 19 és 20 éves ifjak előzetes katonai ki­
képzése. A cluji kerületi parancsnokságot 
Buiculescu ezredes irányítja. A kiképzést ke­
rületenként látják el és mindegyik csoport 
élén egy-egy hadnagy áll. Az előzetes kato­
nai szolgálatot teljesítő ifjakat 12-es csopor­
tokba osztják be és mindegyik csoport élére 
egy-egy őrmester kerül. Clujon két központi 
parancsnokság van, amelyeknek vezényletét 
Nichifor őrnagy alinspektor irányítja. Az I. 
központ élén Munteanu főhadnagy áll, a II. 
központ élén pedig Simu Octavian főhadnagy. 
A város hat kiképző alcsoportjának párán - 
noaságát Zinveleu Traian, Popescu Damian, 
On is or Gheorghe, Mocasie S., Cistea Sabin és 
Petrusiu Vasile hadnagyok látják el. Az elő­
zetes katonai szolgálat főparancsnoka Con-

! üeescu tábornok.
/é- kiképzés időtarama 2 évi lesz és azon 

ifjak, akik az előzetes kiképzés kötélezetl- 
sagenek eleget tettek, 3—6 hónapi redukciót 
fognak kapni katonai szolgálati idejükbe: 
Az egyetemi hallgatókat külön csoportokban 
fogják kiképezni. A szolgálatot teljesítő ifjak 
' gyakorlatok idejére egyenruhát és jelvényt 
fognak kapni. A kiképzés célja a hazafias és 
erkölcsi érzés növelése, valamint a fizikai 
gyakorlatok, a katonai tudományok elsajátí­
tása.

Az első gyakorlaton az alcsoportokat ve­
zénylő tisztek ismertették a kiképzés jelen- 
tőségét, majd felolvasták Condeescu Lábo.no-; 
napiparancsát, amit az összegyűlt ifjak nagy 
lelkesedéssel haugattak végig. A rendes fz'vn - 
korlatok a jövő vasárnap veszik kezdetüket.

■«i^innflmmHHmiiitnrHnmumiimmireBimmtmnninnimimiitnumiimuiimiiipiinHi..
BludoSí Hőssé $. A.

cég a Piai«« llnirii 13 szénit
alarÜ, ;ULhe,yltógében teIjesen UJ tarifális árakon folytatja több évre visz-

3XTllrjZÓdé*ét- ^elö^ebben és iegszakszerübben eUntL bTr-
toíT , ^ 0rS7tg ÖS5zes naPh heti és hivatalos, mint pl. Moni­
torul OfxeiaJ, Corespmidcntá Economics lapjaiban
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Abból ». fáklyás 
uralomra jutásának 
)oi a előtt íevoir H 
Komuly tekin' rtel
nek látszó mene 
r, edit OZáS, ujjongás 
rágósán és megs« 
vonult végig egész 
keresztül ugv látsz-;.] 
liók abbahagytak r 
és a bosszú nagy . 
nyit bűvkörében. /- 
tribünus visszaadott] 
úolta magát a düh1 q 
lycl a tömegek a ha 
vetették magukat s 
nemesült. Egy egész] 
végre-valahára bebuq 
csórni kertekbe és 
nalt kapuit hogy rév] 
ezt a kaput eddig el] 
nak ebben a gyönyöi] 
észre, hogy a kapu 
keft terül el.

Mindez egyetlen en| 
vös szelencéjéből szí 
mét szavakat bocsátcj 
kével milliószorosan 
te veie az uj jelszavi 
leit. Páratlan faníázil 
népre a szó-rakétákn 
átkok döigését és z| 
Lautschpräch erek ez] 
addig ordította, iiogv] 
«lult, amig ezt el is h| 
ilyen iendiiietében ser 
s.z első hetekben a 
Senkisem vette észre,| 
pártnak a győzelmi 
évtizedig tartó harc 
magának a hatalmat, | 
egy nép győzelmi ür 
te, hogy milyen erős 
általán erős-e még, 
kei e győzelmi sze: H 
jón ezek csakugyan 
tak-e? Oly viharos ei| 
népet, — amelyet 
harmadik zászló sza d 
den ki elmerült ebben] 
ban.

„Gyakran megtörté 
bé, — hogy a gondoil 
került ki. tiszta büiyl 
kitört a hülyeség, és] 
lenek az ész, a gyak 
ni érdek, megszervezi 
szik. Igyr lesz a hűivel 

Ámulva látta a tef 
marsall, Mt életkor 
tá tett, hogyan zudul 
telinek valóságos ri;i| 
cián tucatjával irt 
lyek azelőtt a ."pártcl 
kát és három tf’nnt] 
alatt is mély kői 
szükségessé. Oly-bá ' J 
a csatában, ahol a 
lelhetetleaü! leült, 
ra és nincs hely 
engedelmeskedik, md 
denki helyett. Ez tea 
volt, akár a harcias] 
manifesztumokból ésl 
ián a német népnek 
kezdődik a nagy revl 
háborúért, talán csal 
még az, hogy ezt m| 
niegifjuhodás féle ve 
bebocsátást az ö 
Ss nem-e volt term| 
öreg szemei valami 
Kiidön néhány nap 
ta a fekete-fehér-pi 
szivéből ki nem ejtej 
lett volna, hogy ez 
dísz-szemlék és mai| 
háború vörös köde 
amelyen ö a feketd 
mintha már száz él 
tompa álom volt az| 

isten büntetése, 
győzelembe vetett b|



EBRU Ä R 12.

Select Mozgó

1 7 és egynegyed szá- 
ikölcsönért. A napok- 
t. hogy a német kor- 
plcsönt vett fel, kény­

es fél százalékos ka­

ndik etapjához érkez- 
teremtő, épitő-mun- 

plónizációnak a feluji- 
zer zsidó bevándorló 

Remélhető, hog>- 
pdó bevándorlás I«g- 
|lyre fog ingni. Min­
ik, hogy az uj beván- 

százaléka mfezőgaz- 
jelenti, hogy éven- 

sidőt kell mezőgazda- 
A Nemzeti Alapok 

Idő mezőgazdaságnak: 
lek folyósításával és 

I növelésével nag-. 
lenek lebet öv A az or- 

-1000 családot aka- 
pzőgazdaságban, ami 
évi befektetést kö- 

lodtoi é= ugyanennyit 
pl. A Hule-terilleten, 
tóéban 2000 családot 

cn családokon kiviil. 
égből fognak tudni 

Itétele azonban, hogy 
lady n a Hule-teriilet 

irányban megtörtént 
^.mennyiben a Keren 
[aiemet 50 százalékos 
maguknak a Hule-: e-

lomha
közötti

’onatot augusztus 1-én 
Leningrád—Moszkva 

I közvet len kocsija lesz

alonaí

2 évi lesz és azon 
kiképzés kötelezett- 

—6 hónapi redukciót

I
zol gála ti idejükből, 
külön csoportokban 

álatot teljesítő ifjak 
fenruhát és jelvényt 
I célja a hazafias és 
valamint a fizikai 

udományok elsajáti-

z alcsoportokat vo- 
t a kiképzés jelen- 
Condeescu tábornok 
szegyült ifjak nagy 
Mfig- A rendes gya~ 

veszik kezdetüket.

J ;a több évre visz- 
pben elintéz bár­
ka, mint pl. Moni-

E*i alapién
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Abból a. fákiyásmenetböl, amely Hitler 
u:.ltomra jutásának estéjén a kancellári pa­
ir :i előtt fevoivj.lt és amelyet a marsall még 
s:r- :,.!y tekintettel nézett végig, végnéiküii- 
ij K látszó menet fejlődött ki, amely dal és 
«• ütozás, ujjongás és duvaságok között, ví- 
r. ;osan és megsemmisitcen, akár egy őselena 

'üt végig egész Németországon. Heteken 
; vresztül ugv látszott, mintha ezek a mi!., 
'vb abbahagytak mindem munkát: az öröm 

- a bosszú nagy ünnepe tartotta vaiameny- 
íii’it bűvkörében. Az önérzet, amelyet a nép- 
tribunus visszaadott a németeknek, kitom- 
íjoiía magát a dühben és rémületben, amely- 
ive; a tömegek a hatalom előző biztokosaira 
vetették magukat s néha még lelkesedéssé is 
aemesült. Egy egész nép ugv vélte, hogy 

; re-valahara bebocsátást nyert a paradi- 
- ".:i kertekbe és ismételten körüljárta an-
eái. kapuit, hogy rávesse magát azokra, akik 
ezt a kaput eddig elrejtették előtte. A harc­
it ebben a gyönyörében senUisem vette 

f" -te, hogy a kapu mögött a régi kietlen 
kert terül el.

Mindez egyetlen ember müve volt, aki bű­
vös szelencéjéből szavakat, szavakat és is- 
iuér. szavakat bocsátott ki és bűvész készülé­
kévé! milliószorosan felerősítve megsüketítet­
te vele az uj jelszavak után sóvárgó nép fü­
hr.. Páratlan fantáziával zúdította egy egész 
népre a szó-rakétáknak ezt a záporát, az 
átkok dörgését és zászlók szédületét és a 
Lautschprächerek ezreit felerősített hang- 
üddig ordította, hogy a német nép felszaba­
dult, amíg ezt el is hitték neki. A formáknak 
óven lendületében senkinek sem jutott eszébe 
•z első hetekben a tartalom iránt érdeklődni. 
Senkisem vette észre, hegy mindez csak egy 
pártnak a győzelmi ünnepe volt, amely egy 
évtizedig tartó harc után végre meghódította 
magának a hatalmat, — de semmi esetre sere 
egy nép győzelmi ünnepe. Senkisem kérdez­
te, hogy milyen erős az ellenség és hogy egy 
általán erős-e még, hogy kik adták ki lelkű­
ket e győzelmi szekér kerekei alatt és váj­
jon ezek csakugyan a nép ellenségei vol­
tak-e ? Oly viharos erővel ostromolták meg" a

császár is visszajönne, úgy minden 
na ismét, mint régen s nyugodtan 
na vissza a végső pihenőre.

úgy voi-
vonuihat-

! A harmadik zászló előretörése
i De a regi harci és békelobogó mellett egy 
] uj, egy harmadik zászlót is látott a marsall: 
: vöröskendő közepében fehér kör s a fehér 
! körben valami rejtélyszeri!, de semm leseire 
| sem a régi sas. A. párt zászlója volt. Csak 
l hordozzák, bár oly idegenszerüen és kellemet- 
} lenül furakodott a régi német zászlók nyu- 
| galmába.
ä Most azonban rendeletet nyújtanak eléje 
j aláírás végett, amely ennek a zászlónak is 
| törvényes helyet biztosit a másik mellett. Jő- 
| váhagyatja ö ezt? Hiszen olyan kormányt 
j nevezett ki, amelyben a pártvezér csak pri- 
• mus inter pares volt, olyan emberek között, 
i akiknek ez a zászló mit sem jelentett. Ha en- 
! nek a pártnak a lobogóját is felhúzzák a 
l kormány épületeire, a légi dicsőség zászlaja

mellett, úgy meghamisítják a régi dicsőség 
visszatérését és a régi Németország helyett, 
amely végre valahára visszatérni látszott, 
— egy uj és nekii idegen Németország került 
uralomra! Nem keli-e felállnia és megtagad­
nia ezt az aláírást? Hol voltak a tanács­
adói ?

A tanácsadók ámulva és tétlenül állottak 
az ablakokban, 3, rádiónál, az újságok és 
képek előtt és nézték hogy mi történik ódá­
it unt. Fejcsóválva jelentek meg a ház régi 
barátai és az uj miniszterek. Maga a fölé­
nyes Papén is mintha elfelejtett volna beszél­
ni. A Herreo-klob elnémult, a junkerek el­
némultak, a Stahlhelm elnémult. Valameny- 
nyien megbuvölve nézték e párt fantasztikus 

I körforgásait, amelyekben ünnepélyesen ás 
bosszaállőan forgott a nép, a láthatatlan ve­
zető jeleire és parancsaira. Az egyetlen, aki 
a rnarsalií csaknem egyáltalán nem kereste 
fel vagy csak futólag, az uj kancellár volt, 
aki a, napi rendetetek és manifesztumok lán­
colatában csak láthatatlanul volt jelen.

Á csodál! SZ3S rémületté sötétül.

nér.et, amelyet meg kellett szerezni
harmadik zászló számára, — hogy majd min­
denki elmerült, ebben a páratlan szóáradat­
ban.

Hogyan lesz intézmény 
a hülyeségből

Gyakran megtörténik — írja Galiani ab­
bé. — hogy a gondolat, amely győzedelmesen 
került ki, tiszta hülyeség. Mihelyst azonban 
kitört a hülyeség, észrevétlenül köréje sereg­
lenek az ész, a gyakorlati érzék és az egyé­
ni érdek, megszerveződnek és életképessé te­
szik. így lesz a hülyeségből — intézmény.“ 

Ámulva látta a természeténél fogva lassú 
marsall, idt életkora különöskép megfontolt­
tá tett, hogyan zudul az országra a rendele­
teknek valóságos rianása. Egyetlen audien­
cián tucatjával irt alá utasításokat, ame­
ly;: azelőtt a .'pártokkal való hosszas harco­
kat és három tekintélyes, komoly kancellár

I Oszkár és a barátok csodálkozása rövide- 
I sen rémületté sötétült. A Stahlhelm vezére, 
i maga is a kormány tagja, az acéla is .kosok 
{ és az S. A. első összetűzéseiről, Papén a 
j katolikus szervezetek első meghajtásairól 
! tett jelentést. Amikor a Reichstag váratlanul 
I lágyult, miniszterek jöttek, bezárták a na- 
I lota kapuit és felháborodva fedték fel a vaió- 
' ságot. Egy hét múlva a marsall előtt volt 
az egész világsajtó jelentése, amely ugyan- 

j azt állította. Megrémülve állt a marsall a 
' jellemek előtt, akiket ő az ö országában kor- 
; mányozni engedett. A pániknak azon a. nap- 
j jáa, amikor Hitlert hivatta, talán mégis csak 
; túl gyorsan cselekedett. Az óvintézkedések, 
I amelyekkel a néptribunusi guzsbakötni vélte,
•! elégtek egy hatalmi akarás tüzéb.-i, amely a 
( felgyújtott Reich stag- épüle í kupolájából 
{ csapott fel. Miért is nara hallgatott Inkább 
> belső sugallatára, amely éveken át a nép- 
I vezér ellen lázadozott s amelynek Irányát kö-

kisértetiesen csikorgó lépcsőkön a kriptába, 
hogy imával emlékezzék meg őseiről?

Az illúziók köre bezánilt.

Á potsdami illúziók számláia

vetve
tért?

még novemberben is elhárította Kit-

Az elnöki hatalomból 
csak a cím marad meg

Egyetlen reménység maradt: talán a vá­
lasztások után minden megnyugszik. De alig 
hogy ezen túljutottak, a nagy győzelem még 
inkább feltüzelte a Führert. Az összes pár­
tokat feloszlatta és az e pártját az állam­
mal azonosította. Mindennek el kellett hal­
ványulnia, amit más akart volna a néppel 
kezdeni. Egyetlen egyszer megemlékeztek 
még a marsaiból is. akiről egyre kevésbé 
tudták az emberek, hogy még a birodalom

rémület és ki ábrán-j elnöke. Ki tudja, hogy a 
j dúl ás közepette, amelyben élt, visszaemléke­

zett-e Hindenburg arra. az időre, midőn Lu-
! dendorf 3, háború alatt háttérbe szorította a 

császárt, oly annyira, hogy ők ketten kor-
! mányozták lényegében a német birodalmat 
i és a legfőbb hadúrnak csak a tisztelet for-

ali: tt is mély körültekintést tettek volna 
kségessé. Olybá tűnhetett maga előtt, mint 

L csatában, ahol a parancs érckalapácsa kér- : xnaságait hagyták meg, alcárcsak neki most 
leihetetleaül leült, nincs sok idő a tétovázás , az elnöki elmet? Egy állami ünnepélyen,
ra és nincs hely az ellenvetésre, mindenki 
engedelmeskedik, mert egy gondolkodik min­
denki helyett. Ez teljesen az ö kedvére való 
volt, akár a harcias hangulat is, amely a 
tnanifesztumokből és az uccáról feltüzelt. Ta­
lán a német népnek ezzel a szédületével meg­
kezdődik a nagy revánzs az elveszített világ­
háborúért, talán csakugyan megadatik néki 
még az, hogy ezt megérje. Mintha valami 
negifjuhodás féle vonult végig népén és kért 
bebocsátást az ö megmerevedett ereibe is. 
Ss nem-e volt természetes, hogy a marsall 
öreg szemei valami távoli fénnyel ütitek m<g, 
midőn néhány nap múlva ismét lobogni át 
ta a feltete-fehér-piros zászlót, amelyet soha 
szívéből ki nem ejtett? Mintha csak tegnap 
lett volna, hogy ez a zászló lobogott előtte, 
öhz-szemlék és manőverek és legutoljára a 
he ború vörös köde fölött... Az a nap r.<. 
amelyen ö a fekete-piros-aranyra esküdött, 
mintha már száz év távlatában veszne el. 
tompa álom volt az egész, keserves intermez 
7o isten büntetése, mert a nép elveszítette a 
győzelembe vetett hitét.^S ha még most a

amelyet a fiatal párt fantáziája Potsdamba 
helyezett, hojp/ a weimari szellemet szimboli­
kusan Ls tagadja, ott ült a marsall egy kora­
tavaszi napon, a régi templom közepén, egy 
trónusfélén. Egyenruhát viselt. Mellén a csá­
szári rendjelekkel, marsall botot tartori a 
kesében, néhány mondatot olvasott fel, majd 
átadta a szót uj kancellárjának. Miután ez 
meghirdette programját, az orgona végig- 
zugott a. termen és sz öreg katona leszállt a 
katona-királyok árjaihoz, míg odc.fönn <t 
képviselők gyülekezete mély hallgatásban vá­
rakozott. Müy pontosan ki tudta számítani 
Hitler, hogy milyen íratással lesz ez az öreg 
ur lelkére! Ide. Nagy Frigyes koporsójához 

, vezette századát közti hetven évvel ezelőtt 
I Hindenburg, a fiatal testőrhadnagy, mielőtt 
I első háborújába vonult volna. Itt látta maga 
! giőtt megelevenedni elmosódott vonásokban 
I azoknak a királyoknak szellemeit, akiknek 
1 legendái őt egy egész életen keresztül baza- 
1 iára büszkévé tették. Vájjon nem-e királyok 
! utódja volt ő. aki éppen most állt fel a tron- 
! ró! a az egész nép láttára ivedül szállt le a

Amikor kilépett a templomból és a tömeg 
hurrázásait fogadta- eltűnni látszott mellette 
kancellárja Hatalmasan, jégszürkén, sisak­
kal és csillagokkal kirakva, amelyek mintha 
a múlt századból fény lettek volna, mélyen 
beágyazott kékes-fehér vonásokkal és üres 

j pillantással szemeiben állt ott a marsai): 
I még mindig egy lovag, még mindig egy 
I mintakép. Baloldalán zsakettben és cüínder- 
j rel egy középkorú ember állott. Mintha ki- 
; sérője volna és az elnöki utasításokra várna. 
I így halott a néptribunus, amikor beszéd- 
i művészetének fegyverét pihentette.
\ Két nappal 'később benyújtották Hinden- 
\ burgnak a számlát a potsdami illúziókért. A 
I Reichstag - - lényegében egy engedelmes
I pártszervezet minden hatalmat a kor-
; mányra ruházott, amely maga is csak kőrus- 
j ként hatott a szólista mellett. Három sorban 
; a német birodalom hatalmát formailag nyolc 

miniszter, ténylegesen egyetlen egy kezébe 
adták. Hindenburg olvasta az eléje tett 
papirost.

1. I-.. Törvények hozatalára a birodalmi 
kormány Ls fel van jogosítva. A kormány

I által elhatározott törvények eltérhetnek az
alkotmánytól, amennyiben tárgyukat nem

I a Reichstag és a birodalmi tanács szerve- 
I zetőnek kérdései képezik.

2. A birodalmi elnök jogai ériutotie-
' n;$6 maradnak.
i Ez volt e.z ugimevezett felhatalmazási tór-
í vény. Négy évre szólott: akkor Hindenburg 
I kilencvenéves lesz. Egyetlen aláírással a kan- 
j cellar foglyává teszi magát. Hol voltak mc-sc 

a tanácsadói, akik az általános pániknak 
: azon szerencsétlen napján, alig két hónappal 
I ezelőtt, selyem- és bőr-zsinórokról beszéltek, 
í amelyekkel meg fogják majd a vaöőcot kb- 
] tözni? Zavartan állottak körülötte és nem 

mentették meg, midőn e törvény vasláncai 
közé kellett tennie kezét.

Most már világosan látta: a hatalom ál­
mának vége van A nagy kommandó, amely 
fölött a háború négy évében és elnökségének 
utolsó három esztendejében, rendelkezett, az 
abszolutisztikus rendszer, amelyet a legfőbb 
hadvezetőségtől áthozott a. köztársasági elnök 
palotájába, már egy másiknak szolgált és 
még hozzá ő maga adta át a vezényletet. 
Ug|T állott ott, mint Mefisztó. aki elöl né- 
h ravasz amorett hosszas fáradozásainak 

I ji X ólmát eikapdosta és tova gördítette, oda,
‘ si .' már többé el nem érhette. Mit használt 
most már a régi zászló, ha a harmadik, az 
ideg; n, túlszárnyalta azt.! Ki volt 5 rmmár 
és miért is marad továbbra is ebben az ti- 
porosodoft palotában? Ha a. kommandót oda­
át egv másik gyakorolja, aki naponta iratu­
kat küld át neki, hogy az 5 becsületes nevét 
írja a törvények százai alá, amelyek neki és 
az egész i’u.«'gc:v ellenszenvesek voltak.

Hindenburg szavát ad|a 
a xssaokns* és starts 
& pogromot

Az uj kommandó parancsára, mintegy v;.- 
íasziíéppm, eUenáUhabatlaa erővel robbantak 
k; a tettek és rémtettek tömege. ESbönek ■< 
asiclókra zúdultak, mert a leggyöngébbeket 
legkönnyebben leim tett leverni. Alig ne
bÉ£y hónappal ezelőtt, az elmúlt év augusa 
tusában, amikor a nemzeti szeeiatUiták er«, 
szak osságait jöttek bepanaszolni szavát ;*dí;« 
Bek* SíRdeubru-g, hogy „a zsidó polgárok 
alkotmányos, politikai és valláss jogainak 
«aegseríésére irányuló minden kíBérletet hely­
telenít“. Ismerte a. statisztikát, amely sze- 
nnt 600 ezer németországi zsidó közül szk?- 
ezer vett részt a háborúban és 12 ezer heh. 
hősi halált. Legközelebbi barátai, a Cramo 
nők, sziléziai junkerek, lányaikat 9 fiaik;»: 
zsidókkal hásasétották öeecae. Saját nag, 
néaie, édesapjának húga, tehát egy von ft.- 
necitendorff és Hinc'animrg kioasszony, öt 
Cohen zsidó egészségügyi tanácsoshoz raeír 
feleségül s ebben a poesni zsidó házban is­
merkedett össze későbbi feleségével a. mar 
sail apja is. Háborúban és békeidő!*** égj 
aránt ismeretlett volt a zsídéeflenes sr4f Bűn- 
denbíírgék házába«.

Most pedig alá kellett írnia az árjáknak a 
zsidók tileni programját s tétlenül végignéz 
nie, hogyan alázza meg ennek visszhangja 
az egész világon a német nevet. Miután nyolc 
esztendőn keresztül megőrizte a váltási bé- 
két, jóvá kellett hagynia, hogy harcot kéz 
denek a katolikusok ellen, holott félig e* 
mega is katolikus szárms-zásn volt. Látta 
miként hördül fel az egész világ as „ujjáéb- 
redt“ Németország borzalmasságai ellen, 
amely százezer embert zárt istállószem há­
zakba, mert nem tapsoltak az uj rendszer 
nek. Sis látta., amint kancellárja prédául dob 
,ja oda a lengyer korridort, amelyért ö mim* 
hadvezér és poütilíus oly sokáig harcolt. 
látta, hogy a világ, amely az ö elnökség* 
alatt ismét megnyitotta kapuit Németország 
előtt, most újólag megtagadja áruját, meg­
rendeléseit és hitelét a nemzeti szocialista, 
kormánytól. Hétről-hétre szaporodtak a bor­
zalmak. Ott ült Hinlenburg a nagy-tiszteletit 
tinöjíi székben és mégis hallgatnia kellett, 
midőn kancellárjának, seregei a Stahlhelm re 
vetették magukat, amelynek tagja volt és 
azt lefegyverezték, kifosztották, kigunyolták

Bénultam ül ott s nézi végig, hogy életének, 
két nagy ideálját: Istent és a királyt szemei 
előtt tépik darabokra. Hitler egy évvé! az­
után. hogy kancellárrá nevezte ki, hatalmas 
támadást intéz a régi királyok emléke ellen, 
revideál tatja az iskoláskönyveket, szidalmaz­
za a Hohenzoilereket éa Hin deriburg legőrc:- 
gebb barátaitól megtudja azt is, hogy a csá­
szár születésnapján egybegyülí tiszteket azét: 
kergették. Micsoda, csalás! Ezért kellett neít> 
aa egybegyülí nép előtt királyainak kriptájá­
ba leszállani ? A potsdami ünnepély, a trónus 
és az orgoBta mintha csak egy utolsó guny- 
üzés lett volna, mielőtt a rAcik az utolsó ro­
yalistát is a felhatalmazási törvénnyel fog­
lyul ejtették.

Milyen hagyományt tisztei még egyáltalán 
ez a vad sereg ? Isten-it nem tetszett többé 
Jézust le kell építeni, vagy legalább is egy 
éezaki istenséggé átalakítani Amikor ilyen 
hangulataiban meg akarta tudni az öreg ur 
az igazságot és eléje terjesztették kancellár­
jának lapjait, azt kellett olvadnia, hogy az 
ótestamentum „kanász és csordás történetek 
könyve, hogy „a keresztet h kell építeni és 
egy uj hősi Krisztust bevezetni“. Olvasta 
bántalmazott és bezárt papok jajkiáltását, 
kiknek egyetlen bűne volt, hogy kitartottak 

az őtestameutum mellett. A rangfokozatok - 
ban gondolkozó marsallnak életében először 
hozzá kellett járulnia lehetetlenhez; a porosz 
miniszterelnököt, egy közönséges kapitányt, 
öt rangíokozaton átugorva tábornokká ki- 
nevezteti* és még hozzá egy dicsérö-levelet 
is küldeni.

Egyetlen gyenge elíeriáltási
kísérlet

Egyetlen egyszer merészelt még az aggas­
tyán e teljes rabszolgaság ellen szót -'melni. 

I Mikor külügyminisztere elpanaszolta, hogy 
J Hitler küldöttei saját szakállukra tárgyalnak 
a külföldön, magához kérette a kancellárt, 
feltárta előtte a helzetet és meglepő fenye­
getéssel fejezte be szavait:

—• Ne higyje, hogy mindent aláírok, 
bármikor elmehetek innen!

1tn

Ebben a ravasz fordulatban amely a. kan­
cellárt nem az ő elbocsátásával, hanem pro- 

! lektorának kiválásával fenyegette meg, a 
í paraszti ősök szólaltak meg, akikre a mar- 
i sail ezekben a napokban talán ismét emlé- 
! bezni kezdett.

. c-
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361 szerepeltek
u'igáiékor boKoSói

a clsíijá sportegyesuist» 
háziversenyén

Otaji, február 11. (Az Uj Kelet tud.) Zsu- 
haiáekg megtelt terem, előtt zajlott le vasár­
nap sas Etilson-mozgőban a kolozsvári sport- 
'!gyegCU.eteSc bc:aszakoszláiya£nak közös házi- 

. menye. A r.í.ziversenyea az egyes egyesü­
ltek legjobb versenyzői vettek részt és az 

sposrtaBegaapootből értékes és érdekes küzdel­
mei: eredményezett. A versenyen a Haggib- 
bor gárdája is indult és azon dicséretre méi- 
,óq szerepeit. Az alig pár hónap óta működő 
kis csoport Gyémánt tréner keze alatt sokat 
iciadt 3. bosolás technikájában és további 
.jBoigrdrnas munka révén reményteljes jövő 
elé néz A versenyen, különösen Izrael mun­
kája emelkedett ki, akinek jó szereplése ez­
úttal is beigazolta, hogy megérdemelten fog­
ja Románia zsidó sportját ebben az ágban 
a telavivi Malcabiaéai képviselni. Eredmé­
nyek ;

Doci KKASE technikai fölénnyel győz 
Mózes Baggibbor ellen. Róth KKASE győz 
Pap eilen. Füiöp Haggibbor győz Berger 
Haggiobor ehen. Darócsi—Dúca bemutató 
következik. Dúca jói védekezik a jól dolgozó 
Darócíá irányított ütéseivel szemben. Tatár 
győz Kézdi ellen. Nagy—Tordai igen nívós 
mérkőzés eldöntetlenül vésődött. Gyulai— 
Györki kdnvásos mérkőzés előbbi győzelmét 
hozta. Végül Izrael—II sej ki mérkőzés követ­
kezett, mely igen. érdekes és szép küzdelmet 
hozott. A mérkőzést Izrael nyerte.

A zsűri tisztjelt Salvan mérnök, Gyémánt 
tréner, Klein, Cortios és Wéber látták el.

D5ntőki£ jutott az 
tenísz r;$ágbe|n©1<ság

Londonból jelentik: Az asztalitenisz világ- 
bajnokság londoni versenyén szombaton be­
fejezték a rsapatsefejtezö versenyeket. A 
döntő küzdelme. :< minden valószínűség sze­
rint már kedden megkezdődnek. Eredmé- 
nyek:

Férticsansí: Magyarország—'USA 5:0,
Ausztria- Litvánia 5:1, Csehszlovákia—Hol­
landia 5:1, Anglia—Wales 5:0. Ausztria- • 
Lettország 5:4. Csehország—Lengyelország 
5:4. Magyaror mág • -Jugoszlávia 5:2. Magyar- 
ország—Ausztria 5:1 Csehszlovákia—Wales
5:0, Lettország... USA 5:3, Franciaország—
Jugoszlávia 5:1, Anglia—Svájc 5:0, Magyar- 
ország—Franciaország 5:0. Belgium—Ír­
ország 5:0, Anglia—Ulster 5:0, Lengyel- 
ország—Ulster 5:0.

íNoi csapat. Magyarország—Wales 3:0,
C3eh.v3ovak.te -Magyarország 3:1, Francia- 
ország1—Wales 3:1. Írország—USA 3:0,
Franciaország-USA 3:0. Magyarország— 
Svájc 3-0. Franciaoi'szág—Svájc 3:0, Cseh­
szlovákia—Belgium 3:0, WaJ.es—Írország 3:0,
Franciaország...Anglia 3:0, Anglia—Írország
3:0, M ómét ország—-Svájc 3:1. Belgium—USA 
3:0, Németország -Írország 3:0. Wales—Hol­
lar L?. 3-0, Anglia- - -USA 3:0. Magyarország

-Németország 3:2.
Pénteken még a következő csapateredmé­

nyek voltak: Férficsapat. Jugoszlávia—Lett- 
onszág 5:1, Csehszlovákia—Svájc 5:0. Len-
gyolorazág Hollandia 5:0. Lengyelország—
;ggt»ak-Írország 5:0. Női csapat. Csehszlová­
kia Németország 3:1. Magyarország Svájc 
3:0. Wales—Írország 3:0. Csehszlovákia— 
Írország 3:0. Franciaország- - -Svájc 3:0. Bel­
gium Hollandia 3:2.
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kai fognak tárgyalni abban az irányban is? 
i hogy a január elsején életbe lépett uj ro- 
t mán-csehszlovák kompenzációé és klk/g- 
j egyezmény kereteit a. február 18-ikl gar-L - 
I sági kisantant konferencia határozatain- k 
I megfelelően kibővítsék.

!........ .... ......~mmm~-mm*rni0»mtnaaeaK3B3---
I

. ti rendelkezéseket lépte-~í% 
i életbe a CFR 32 export- <B 

trsnsitszáltltnidnyok 
bérmentesítésére

i
\ Sucuresti, február 11. (Az Uj Kelet tud
; A CFR kereskedelmi igazgatósága uj szí 
! bályzatot állapított meg az áruszállitmá- 
í nyok bérmentesítésére a nemzetközi ver 
i galomban. Az uj szabályzat szerint az c-x- 
, portszáliitmányok bérmentesítése a ír::
■ földi útszakaszokra vonatkozólag még -r 
i kor sem engedhető meg, ha ez bérmentesítő 
! jegyzék utján történnék. A romániai v - 
! szakasz szállítási dija bérmentesíthető,
; vagy átutalható. Kivételt képeznek azon 
- áruk, amelyek a szállítási tarifa szerint 

kötelezoíeg bérmentesitendők és amelyekre 
I vonatkozólag a bérmentesítés a teljes uí- 
i szakaszra vonatkozólag eszközölhető.

A" kötelezoíeg bérmentesítendő száilitmá- 
i nyolc esetében figyelembe kell venni más 
; ál! am vasutaknál érvényben lévő megszc- 
’ ritó intézkedéseket, igy Magyarország vem 

fogad el bevitelre csak olyan szallitmányo- 
kai, amelyek, a belépő állomásig bérmente- 

; sok.
; A tranzit szállítmányok, csak átutalt 
í szállítási dijakkal vehetők fel. Az ilyen 
; szállítmányokra vonatkozó szerződést ké- 
I sőbb módosító intézkedések nem vehetők 
í figyelembe oly értelemben, hogy a rende- 
I lés- állomás CFR állomás legyen, csak ab- 
\ ban. az esetben, ha a feladó, a szállítmányt 
i bérmentesíti a romániai belépő állomásig. 
i 1935 február elsejétől kezdodőleg a ha- 
? tárállomások behozatalra, csakis olyan 
1 szállítmányokat vehetnek át. amelyek 
j mentesítve vannak mindenféle illetéktől.

A itOMAN OPERA MŰSORA:
l Február 13: Denevér. (Bádeacuné és Dir.u 
J Bádescu közreműködésével.)
I Február 15: Aida. (Edmondo de Vechi közre- 
I működésével.)
\ Febráur 17 (matiné): Traviata. U. Bádescu- 
í né, a bucuresti Román Operától, közre­

működésével.
I Február 18: Zsidőnö. (Munkáselöadás).

efstHMMKimws .«sBororouitc.’MiMMtc
nyék: 1. Schroll Ausztria 6:43.8, 2. Meier ■ Japán akciói-a .’vpett az 1940-es olimpia
Ausztria 6:55, 3. Rudi Mach Ausztria 6:59.6. I megszerzéséér-:. Tokából jelentik- A nemzet- 
A versenyben induló román versenyzők kő- j közi olimpiai nzoUság kusuibön álló osíoí 
zül Schwätzer tizedik, Kovács tizenötödik, j ülésszakával i-apuról atban Japán egymillió 
míg Lexon huszadik lett, ami a nagy kon- • vont szavazott meg olimpiisz céljaira ari-a 
kurrenciábaa figyelemreméltó teljesítmény. • az esetre, ha az If tQ-es olim.p-aszu Japán ■ 
Az eredmény egyébként átszámítva óránként ] ban rendezik. Ja; cn kötelezefcúséget vállal 
kb. 99 km. sebességnek felel meg. ( arra is. hogy gőzösein a viteldyakai lénycgc-

Párizs. A. francia fedettpá’.ya teniszbajnok- | sen le fegja .*zähl.an' azok szamára, akik az 
ság férfi egyes számát Borotiu, a női egyes: < olimpiászra kívánnak Japánba utazni.

{«var *> ^
$

svájci Payot nyerte. mm

■m

Sonja Hen--c megvédte világbajnokságát, j 
Pécsből jelentik: A női mükorcsolyázás vi- j 
lág'ralr.okságát ezúttal is Sonja Hennie nyer- j 
te" Második az angol Co’edge lett.

\ Winnipeg Monarc kar.cds' iégfcokk: csa- } 
pat szóm’sátor, 24:0 arányban győzött Bem 
válogatottja el'en. Vasárnap Basel váloga­
tottját 4:0- -a verte.

Bées. Labdarugó Kupa-eredmények: WaC 
—Favoritén 2:2. Admira—Slovan 7 1, WSC |

Vorvt-aertz 4:0, Austria—Siemens 10:2.
Prága. Slav la—Sparta 3:1 (1:1). Labda- j 

ruo'cmérkőzés. a Belvedere Kupa döntője.
London. Az angol futballszdvetség azt a i 

döntést hozta, boey/ ebben az évben csak Hol­
landiában szerepelteti a kontinensen az an­
gol válogatott futballcsapatot. Fz a mérkő­
zés Hollandia válogatottjával Amsterdamban
lesz . .

Román versenyzők a tátrai nemzetközi si- 
bamokságbai Prágából jelentik: A tátrai 
nemzetköz5 ^.bajnokság első napján a lemkló- 
vsrwn-vt bonyolították le, amelyen 95 ver- 
aenvzö indult. A pálya 5500 méter hosszusá- 

ír,00 méter nivóldllönbséggel. Eredmé-

W-T>-
A kisantant gazdasági kapcsolatainak k 

tárgyal Románia, Csehszlovákia
gazdasági tanácsa

íi.s„ £- Jugoszlávia

újból kapható. Szerk.: Újvári Péter. Kegy 
lexikonalakban, 1028 lap. fehér papír, díszes 
félbőrkötésben a korábbi 2000 lej ár helyett

S3® Isi IEPÄGE-
I nál Cluj. Postán utánvéttel. Beküldve porto- 
> mentesen.

E3B^iiS^18w<*S"'íS -i

A preferenciáiis küfkereskedeimi rendszer is a prágai koriferencia
napirendiére kéről

Prága, február 11. A kisantant gazdasági 
tanácsa negyedik konferenciáját;, tartja 
február IS-án Prágában. Ez a konferencia 
gazdaság politikai szempontból a legjelen- 
töségteljesebbnek ígérkezik, miután előrelát­
hatólag olyan kérdésekkel fog foglalkozni, 
amelyek nemcsak a három állam egymás- 
közötti gazdasági kapcsolatait érinthetik, 
hanem a kisantanton kívülálló államok gaz­
daságpolitikájára is hatással lehet.

A kisaUtant konferencia napirendjének 
egyik legfontosabb pontja az, hogy megál­
lapítják azon eszközöket, amelyek a három 
ország közötti gazdasági kapcsolatok ki- 

mélyitéséhez feltétlenül szükségesek. A prá­
gai konferencia előtt február 13-án, a há­
rom állam gazdasági delegátusai előérte-

kezletet tartanak ugyancsak Prágában, 
amelyen azokat a módokat tárgyalják meg, 
amelyek a három ország között preferenciá­
ba gazdasági kapcsolatok kiépítésére szük­
ségesek. Abban az esetben, ha ezekben a 
kérdésekben az előzetes konferencián már 
megegyezésre jutnak, a kisantant államok 
delegátusai, úgy ezt határozata javaslat 
formájában terjesztik a gazdasági tanács 
plénuma elé.

A prágai konferencián Románia, Jugoszlá 
via és Csehszlováláa delegátusai letárgyal- 

í ják azt a tervet is, amelyik közös alapelve- 
; két állapit meg a három ország közötti 
I gazdasági tárgyalások lefolytatására.
I A prágai konferencia alkalmából Romá- 
; nia delegátusai a csehszlovák megbízottak-

V; EDD 19?.-;. -

DAS
SCHWARTZ- 

í! BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage de? Juden in Deut-' " 
and 1933. A párizsi Zsidó Co­

mité kiadásában most jelent «S 
534 oldal, szenzációs dokutner'".- 
mok és adatok. Ára 300 lej. 
.rendelhető as UJ Kelet k:x.- »"•

I osztályában..
i

p «S» IwSU’ :

tjjftfgyan. 80A
'fordítják- A . V

Bucuresti, fco; ..= 
üBŰk az alábbi V- :

A véletlen úgy 
leben egy francia uj: 
aki nemrégen járt. F 
Ütünk, ameiyncl 
díszelgett. A fc'.'ye 
propaganda c" : .

A francia kollega 
ivén nagjZ sikere ve- 
Tranciaországfc an és

— Románia mér :
-zága?

__ 71

— így nevezte... el
tel kapcsolatban a: 
ái. Bucurestibőí a.ka 
illusztrált levelezők;pc 
dómnak hazaküldje 
Vettem tehát egy =z 
A trafikos azon! 
hogy még szüksév ve 
dig: repüicLély;
?s, miközben a trafü 
nyújtott át nekem, 
propagandát szolgált. 
Is a lapra és akkor kd 
maradt elég hely a 
Lemondtam tehát -it 
5 a pót el is küldjem 
van a zsebemben. ..

A francia kcüegánj 
mert nálunk valóban 
használnak. Van azon 
és bélyeg között. Kül 
pénzügyminiszt érium I 
bélyegek és a kiilönbii 
gálók között. A péi 
irányított bélyegei“/ 
biztosított az államai 
gyenge inkasszóju 
oisztériumban műk71 
aemcsak tradic!oná| 
intelligens intézmér.

Ezeken a bélyege^ 
egész sereg, költs égi 
hoztak forgalomba, 
bélyegigazgatóság o| 
zelik a számviteli 
Alapján és bevétel i 
a nagyközönség élőt

A tüdőt 
zása Fr|

ízelítőül adui"
használják fel ke i 
befolyt jövedelme se 

1918-ban Franci 
dővész-gondozó ir*f 
dővész-bélyeg a kei \ 
emelkedett a szá: 
vész-ambulatór i v m.
területér m':........
sen ezer ágy volt 
most az ágyak szá: 
Nem volt egyet'- 
sem. most pedig 
24.400 ággyal. Az 
szegekkel járul* 
aéhez. A tüdővész 
millió lejt hoz éve| 
gyűjtöttek össze, 
nevelni és elküld 
tüdővészre hajiami 

A fenti szál I 
hét csinálni rend ej 
akcióval. A közöd 
nem tagadja me| 
van róla győződve 
két. valóban a j 
diíják. Nálunk isi 
lyeg, de a teliesij 
minimálisak. Nagj 
és nagy-or sokat 
bélyegünk, kulti 
gyógyszer és koz

Ami
skanda! ummá
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leibe lépett aj ro- 
[zácjós és kl;;, g. 
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tóságra uj sz ­
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r.erazetközi íor-

:se
ni£ fib-

ha ez bérmentesítő 
k. A romániai ul- 
1 bérmentesíthető, 
élt képeznek azon 
Lási tarifa szerint 
Erdők és amelyekre 
tesités a teljes ut- 
eszközölhető. 
isitenáő száiiitmá- 

|>be kell venni más 
j ben lévő megszc- 

I Magyarország nem 
ilyen szállirnányo- 

p ■ «isi r bírmente-

iiyok. csak átutalt 
:etők fel. Az ilyen 

kozó szerződést ké­
ssek nem vehetők 

I . hogy a rende­
lés legyen, csak ab- 
k'adó. a szállítmányt 
|i belépő állomásig 

51 kezdödő’.eg a ha­
lra, csakis olyan 

sek át. amelyek 
.denféle illetéktől.

;a műsora-.
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rraviata. U. Bádescu- 
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iá Dokumente 
e Juden in Deutsct 
I. párizsi Zsidó On- 
roan most jelent- 
lenzáeióe dokum-entn. 
t-k. Ára 300 lej. Mer 
L- ■ "J Kelet könyv.
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ff Románia, a bélyegek 
országaé(

akkor, hogy számvevőségi törvénye is Ic-

e s e

\::!í>ycn sok féle bélyeg hering az országban és senki sem tudja. mire. 
fordítják* A rep-lUőbóiyegek kováforditásárál még nem került statisztika

nyilvánosságra

gyen az országnak?
Parlament válaszok 
metier, kérdésekre

kelle,-

[i;i,íresti, február 11. A Duplából vesz­
ik az alábbi érdekes cikket:
A véletlen úgy akarta, hogy Marseil- 

-ery francia újságíróval találkozzam, 
nemrégen járt Romániában. Taxiban 

•- amelynek elején hatalmas bélyeg 
.ivAv'mtt. A bélyeg a tüdővészellenes 

e Uganda céljait szolgálta.
X ;• ancia kollega elmondotta, hogy mi­
it ruigy sikere volt ennek a bélyegnek 

Franciaországban és közben megkérdezte:
Románia még mindig a bélyegek or- 

<ága?
?!

Így neveztem el a hazájukat egy eset- 
kapcsolatban, amit Romániában éltem 

i. Bucurestiből akartam levelet írni és 
illusztrált levelezőlapot vettem, hogy csalá­
domnak hazaküldjem Franciaországba. 
Vettem tehát egy szép lapot és bélyeget. 
A trafikos azonban felvilágosított, 
hogy még szükség van egy bélyegre, és pe­
dig: repülőbélyegre. Felragasztottam ezt 
s, miközben a trafikus még egy bélyeget 
syujtott át nekem, amely a tüdővészelleni 
rcpagandát szolgálta. Felragasztottam ezt 

■:$ a lapra és akkor konstatáltam, hogy nem

költségvetési előirányzat szerint a repti- 
j lés nemzeti ügyét 305 milliós alap szolgál- 
; ja. A polgár azonban megkérdezi: csat:

ennyi folyik be a repülőbélyegből, amelyet 
i minden kérvényre, minden levélre, mozi- 

jegyre és vonatjegyre is alkalmazni keli?
." Csodálkozni kell afölött, hogy7 egy ilyen 
j fontos alapot nem a pénzügyminisztérium 
: adminisztrál, az állami számvevőségi tör­

vény alapján. Az alap kezelői nyomatják és 
I osztják is szét a bélyeget és erre 22 mil- 
; lió lejt költenek évente. Rámutattak már 
! több oldalról is arra, hogy ilyen módon az 

ellenőrzés teljességgel lehetetlen. Mire jó

Amikor a kérdést a parlament elé vit­
ték és megkérdezték, hogy hány repülőgé­
pet vásároltak, nagyon homályos és zava­
ros válaszokat kaptak a képviselők. Nem 
lehetett megvásárolni szükséges repülő­
gépeket, mert az alap csak repülőgépek vá­
sárlására szolgál, de nem lehet belőle han­
gárokat építeni, benzint vásárolni és mind­
azt, ami még a repülőgéphez szükséges. 
Ami azt jelenti, hogy bármennyi is össze­
gyűlne ebből az alapból, nem lehetne egyet­
len repülőgépet sem vásárolni, mert az 
állami költségvetés nem engedi meg továb­
bi 2—300 miiló lej felhasználását olaj- es 
benzinvásárlásra és a szükséges hangárok 
felépítésére.

Ezenkívül azt is ígérték, hogy statiszti­
kát fognak közölni az eddigi vásárlásokról 
és a mérlegről. Ss az ország most ezt a 
statisztikát várja. (A. Ed.)

■mw
(ben részesíti a

SZILÁRD
FERTŐTLENÍTŐSZER

használatát a
GARGARIZÁLASSAL

szemben.

O" - z/imoű esetben szükséges, a beteg saaj- 
ii re írének fertőtlenítése. liven esetekben

Újabb véres' incidens robbant ki 
Abesszínia határvidékén az olasz 

és ez etiópjai csapatok között

ÍZ AMOS _______
üregének fertőtlenítése. Ilyen 

olyan szert keli használni, amelynek alkalma­
zása a betegnek nemcsak könnyű, hanem kel­
lemes is. Adjon ilyen alkalmakkor kem-mes 
izü és biztos hatású A N A GOT pasztillát: fez 
a szilárd fertőtlenítőszer aktív íormaioeayd 
tartalmánál fogva elpusztítja a baktériumé-

Az olaszoknak ßt, ss eiiöpiaiaknak ennél is több halottjuk van
Róma, február 11. (Rador.) Az etiópjai

1 ,'a L . ’ O r > feszültség, amely az utóbbi időben nem
.aaradt eleg he.y a '-apón v« - t mutatott véres manifesztációkat, tegnap az
Lemondtam tehat arról, hogy a levelező- j Ualual óázis közelében Ujabb incidensre

3pót el is küidjem és talán még ma is itt 
. ;n a zsebemben...

Bélyegek és bélyegek

A francia kollegának nyilván igaza van, 
«ért nálunk valóban nagyon sok bélyeget 
lasznáinak. Van azonban különbség bélyeg 
is bélyeg között. Különbséget kell tenni a 
oénzügyminisztérium által adminisztrált 
bélyegek és a különböző egyéb célokat szol­
gálók között. A pénzügyminisztérium által 
irányított bélyegelp.dás szép jövedelmet 
biztosított az államnak, különösen a mat, 
gyenge inkasszóju időkben. A pénzügymi­
nisztériumban működő bélyegigazgatósag 
nemcsak tradicionálisan korrekt, hanem 

telügens intézmény.

i adott alkalmat. Több fegyveres etióp cso- 
: port megtámadta, az olasz őrséget, puska- 
I tűz keletkezett, amelynek mindkét oldalon 
! több áldozata, van. Az olaszoknak öt halott- 
! juk és 6 sebesültjük van, mig az abesszi- 
I niaiak vesztesége még nagyobb. Az olasz 
í követséget utasította kormánya, tiltakozzon 
I az ujabb incidens miatt.
I Az ujabb incidenssel kapcsolatban a Le
í Matin római tudósítója azt Írja, hogy7 po­

litikai körökben az s, véleméafr alakult ki, 
hogy nagyobbszabásu katonai vállalkozással 
kellene véget vetni az etiőpiai incidenseknek 

1 Úgy látszik, az olasz kormány most több 
I fontos intézkedésre szánta rá magát. Del 
i Benő tábornokot küldik ki és nagymennyi- 
i ségü hadianyagot küldenek az abesszin 
S határra. Másrészről a római etióp követség 
I jelenti, hogy nines tudorf^sa ujabb inci- 
i densröl és azt állítja, hogy az összes össze- 
! ütközéseket a benszülöttek okozzák, akik 
] nem polgárai Abesszíniának, hanem a kör- 
j nyékbeli vad törzsekből kerülnek ki.

kát, bevonja hatóanyagaival _ a 
tyákat és szopogatás közben szinte 
észrevétlenül, de annál biztosab­
ban fejti ki hatását. Minden beteg 
akinél a száj üreget dezinficiáln 
kell, könnyen és szívesen szedi ; 
jóizü ANACOT pasztillát. Alkal­
mazása kellemesebb és hasznosabb 
mint az oldott szereké, mert 
garat azon a mélyebben lak­
részeit is dezinficiálja, ahová 
öblögető vizek már nem. jutna

iválkahár-

30 'pasztillát tartalmazó

ara - lei.
rá-

íLSi t

I %: -M
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A Di. iSÜEii üzeme a- Készítménye.

Ziseunermadí és Itziki
Ne felejtse el, hogy as Osztálysors játék sors döntő húzása Sziui Xliűiék pitíafllásai

1935 február 15-én
van

! Vegyen sorsjegyet í

Ezeken a bélyegeken kívül azonban még 
egész sereg, költs égvetésen kívüli bélyegei 
hoztak forgalomba, amelyek kívül esnex a 
bélyegigazgatóság hatáskörén, nem is ke­
zelik a számviteli törvény rendelkezései 
alapján és bevételeiknek rendeltetési cé ja 
i nagyközönség előtt ismeretlen.

Több mint 203 millió lesz kisorsolva egy rnoon!
Újítsa meg sorsjegyét!

BANCÄ ILIESCU S. Ä. CLU3 I

A tüdővészes bélyeg alkalma­
zása, Franciaországban

ízelítőül adunk néhány adatot, nogysn 
használják fel külföldön a bélyegakcióból 
befolyt jövedelmeket:

1918-ban Franciaországban alig 50 tü- 
dovész-gondozó intézet volt, mig ma, a di- 
dővész-bélyeg akció sikere után 820-ra 
emelkedett a számul:. Nem letezett tücő- 
vész-ambulatórium, míg most az ország 
.erületér. mintegy7 2000 működik, össze-

Szovjet-Oroszország egyes- részein huszonöt fok 
meleg mellett mezei virágok nyílnak — Spanyol- 
országban viszont tizenöt fokos hideg és rendkívüli 

hóesés bénítja meg a forgalmat 
Az abrwmis európai időjárás legújabb hírei

Madrid, február 11. A havazás csaknem 
az egész ország területén tovább tart. A 
legmagasabb a hóréteg Santander körze­
tében, ahol eléri a másfél métert. Több 
községben lakóháztetők beroskadtak a hó-

az árvíztől alámosott pályán.
Az olaszországi Anconában hatalmas 

szélvihar dühöng. A gőzösök nem hagyhat­
ták el a kikötőt.

A jugoszláviai Bács megye több közsé-
temegek súlya alatt. Több súlyos sebesültet | gében a szarvasok, őzek, rókák jelentek

_— _______x. ~ Ll/J/wv Irííírrf rt n rr ni —
=en ezer ágv volt tüdőbetegek részere,
most az ágyak száma 32.350-re emeikede t. 
Nem volt egyetlen preventív ^ intézmény 
sem. most pedig 218 ilyen intézmény van 
24.400 ággyal. Az állam is hatalmas ősz- 
szegekkel járult, hozzá a tüdővész leküzdé­
séhez. A tüdővészellenes bélyegakcio 20 
millió lejt hoz évente és eddig 140^ mi.Hot 
gyűjtöttek össze. Ennek köszönhető, hogy 
nevelni és elkülöníteni, kezelni tudják a 
tüdővészre hajlamos gyermekeket.

A eeRti számok igazolják, hop7 mit le- 
cet csinálni rendesen adminisztrált be^y^^, 
akcióval. A közönség nem riad vissza es 
n?m tagadja meg az adakozást, ha meg 
van róla győződve, hogy a befolyó pénze 
két valóban a járvány leküzdésére or­
dítják. Nálunk is van tüdővészellenes e 
lyeg, de a teljesítmények mégis egeszen 
minimálisak. Nagyon sok bélyegünk van 
és nagyon sokat költenek el. Van repu-o^ 
bélyegünk, kulturbélyegünk, sót _ m.g 
gyógyszer és kozmetikai bélyegünk is.

jelentenek 
Egyidejűleg az ország több pontjáról

—15 fok hideget jelentenek. Santandor

Mi van a repülőbélyeggel

Ami a repülőbélyeget illeti,^ az allando 
skandalummá nőtt már Romániában. --

környékén alig van ep távbeszelovonal. 
Több község a méteres hó miatt el van 
zárva a külvilágtól.

Prágai jelentés szerint a csehszlovákiai 
hegyekben erős fagy lépett fel. Legalacso­
nyabb a hőmérséklet a Schneckoppen, —22 
fok Celsius. Ruszinszkóban hófúvások mi­
att beszüntették a vasút kezelésében levő 
autóbuszközlekedést, mivel több autóbusz 
elakadt a hóban. Az uzsoki szoros irányá­
ban a vasúti forgalmat is be kellett, szün­
tetni. Több országúti útvonal Ungvár és 
Munkács környékén a hatalmas hótömegek 
miatt járhatatlan.

Moszkvai jelentés szerint a Kaspi-tenger 
partvidékén váratlanul rendkívüli felmelege 
dé? állott elő. 25 fok Celsius meleget mér­
tek. Egyes pontokon mezei virágok nyílnak 
g eper érik a kertekben.

A franciaországi Haute Saone departe- 
ment területén áradások vannak. A Bázel
__Párizs vonalon közlekedő vonatokat Bel-
fortnál más irányba kellett indítani, hogy 
vasúti szerencsétlenség kikerülhető legyen

meg, mert a dermesztő hideg kiűzte az ál­
latokat P-Z erdőből.

A svájci Tessin kanton területén nagy 
havazások vannak. Luganóban és Locar- 
nóban 15 centiméteres az uj hó magassága.

A magyarországi másfélnapos hóesés 
eddig csak a Veszprém külső pályudvar 
Zirc vasúti vonalon okozott forgalombe­
szüntetést. Szerencsen olyan nagy a szél­
rohamok ereje, hogy hótömegek torlaszol­
ják el a házak bejáratait is. Budapesten 
állandóan 1560 rendkívüli hólapátoló mun­
kás, 52 lóvontatásu és 18 motoros jármű 
dolgozik az úttestek szabaddá tételén.

London, február 11. A szigetország felől 
ujabb melegebb levegőtömegek áramlanak
a skandináv félsziget felé.
--------------—-------

Szombaton és vasárnap négy előadást 
tartott a cemauti jiddis színtársulat 
Clujon. Szombaton délután a Rebez'n ment, 
amelyben Szid! Thai sokoldalú tehetségének 
minden pompáját bemutatta a közönségnek 
Este a Zigeunermädl c. amerikai sláger ke­
rült színre. Az első nem zsidó témájú da­
rab, amit a jiddisek bemutattak. És oár- 
m ennyi re is elragadó volt Sidi Thal, a 16 
éves kislány szerepében, aki előbb intézeti 
kislány volt, majd férfilakásra besurranó 
démon lett belőle: a közönség valami
mást kívánt a jiddisektől.

Ezért fogadta nagy lelkesedés és teljes 
siker a vasárnap esti bemutatót: az Itzklt. 
amelynek minden jelenete harsogó kacajra 
fakasztott és ahol Szidi Thal, az egyik fel­
vonásban nadrágszerepben remexeit. Gyö­
nyörű volt az elsőfelvonásbeli orosz kosz­
tüm. Felejthetetlen marad az a jelenet, 
amikor a nagyszerű művésznő kántorkodott 
és szmireszeket énekelt.

Mindkét napon lelkesen ünnepelte a kö­
zönség Teffner Adolfot. a rokonszenves 
bonvivánt és a nagyszerű jellemszinészt: 
Sadigurszkyt, aki különösen az Itzikl-ben 
nyújtott remek kabinetalakitásí. Lidin, Gold 
berger asszony és a többiek is kivették ré­
szüket a sikerből, amelyben a kitűnő zene­
kar a gyakorlott Segall vezetése mellett 
is megérdemelten osztozott. A közönség 
minden előadáson számtalanszor hívta a 
lámpák elé Szidi Thalt és partnereit.

— Leszerelési dokim?entumok. Londonból 
I jelentik: A Daily News Chronicle szerint ez 
! év folyamán az Egyesült Államokban meg- 
; kezdik a két partvonal megerősítését, ezen- 
í kívül Hawaíban hadirepülőteret létesítenek 
i többszáz repülőgép befogadására. London. 
S ban úgy hírlik, hogy az amerikai száraz- 
j földi haderő létszámát 70 ezer fővel emelni 
. fogják s 400 millió dollár költséggel több 
t hadosztályt motorizálni készülnek.

— Mária olasz hercegnő a római gettó­
ban. Rómából jelentik: Mária olasz herceg­
nő tegnap meglátogatta a római zsidó ne­
gyedet, ahol a lakosság meleg ünneplésben 
részesítette.

Erdélyi nagy cserép- és téglagyár
nős, kaucióképes

utaző-?!szhfi$e?őt keres 
fix fizetéssel

Lehetőleg 45 év alatti korban levő. 
izr. vallása, román, német, magyar 
nyelvtudással biró és jó bizonyitvá- 
nyokkal rendelkező egyének teljes 
alakú fényképes, sajátkezüleg irt 
ajánlatait, a fizetési igények meg­
jelölésével, továbbítja Rudolf Messe, 

Arad.
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Meghalt Max Liehermann WMM
Berlin, február 11. A távíró megdöbbentő 

tiirt í-öpiteít világgá: meghalt Max Liebe r- 
naaan, világhírű festő, a berlini Művész* 
akadém árak hosszú éveken át elnöke, a mo­
dem festészet korszakos úttörője, méltó 
utódja a nagy hollandiai zsidó Josif Izraelé­
nek. Max Liebermann nyolcvannyolc évet élt 
és élete utolsó szakában is dolgozott. Igazi 
alkotó művész volt, aki túl az egyéni és mű­
vészi kiélésen arra is törekedett, hogy a 
zsidó népnek becsületet szerezzen. Berlini 
háza és műterme a zsidó szellemi élet ta- > 
tólkozóhelye volt hosszú ideig. Csak a. kam- S 
póskereszt térhódítása kedvetlenítette el az i 
érdemes öreg művészt, aki a munkában és uj , 
alkotásokban próbálta felejteni Németország- , 
nak ezt a leg szomorúbb korszakát. j

Max Liebermann életéről és müveiről az 
alábbiakban számolunk be:

• aranydijat nyert. 1887-ben az amstertiami I árvaház vakációjának egy megkapó jelenetét 
festette, két évvel később a „Kendertilolók*' 

I cimü müve nyert dijat, 3890-ben „Asszony a 
i kecskékkel“ cimü képe vált nevezetessé. Mély 
I tónusai festményei abban az időben még erő- 
I sen éreztették a Munkácsi és Barbizon hatá- 
I sokat. Későbbi müvei már az impreszióniz- 
j mus világos és tarka színeit adják. De ebben 
! az akkor teljesen uj festői modorban is Lie- 
5 bermann művészete újszerűséget hozott, az 

úgynevezett ,,rövidített foimanyelvet“. A 
I legjellegzetesebb mozdulatok megörökítése 
i sokszor jobban sikerült neki, mint a fény- 
; képészeti lencsének.

t/,9;.
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Túl-zsíros, nehezen emészlhetö ételek, romlott hús, rom 
lolt tészták, éretlen vagy romlott gyümölcstől szárroazö 
gyomorronlások cseleiben óránként vegyünk be 2—3 szemei 
mindaddig, mig a panaszok (gyomorgörcs, hányás, bevont 

Lei 550 — nyelv, rossz szájíz) megszűnnek.
Lei 50" —

Eredeti üveg 
Kis tubus rJf

Max Liebermann 1847-ben született Ber­
linben. Nagyapja és apja jómódú és köztisz­
teletben álló textilgyáros volt a német fővá­
rosban. Max Liebermann középiskolái elvég­
zése után a művészi pályát választotta és 
nagy ambícióval festett. t>teffeck berlini 
festőnél tanúit rajzot és grafikát. 1869-ben 
Weimarba ment, ahol Ferdinand Pauwels 
volt a mestere. Itt alkotta első nagyobb 
festményét a ,,Tollíosztogatónö“-t , amellyel 
dijat nyert. 1873-ban ment Párizsba, ahol 
közeli barátságba került Munkácsi Mihállyal. 
Párizsból gyakran átrántiult Hágába és Ams­
terdamba, ahol Mauve, a Maris fivérek és 
a. nagynevű Josef Israels barátságát szerezte 
meg. Különösen Israels volt az. akinek mű­
termét szívesen látogatta. Festési modoruk, 
művészi felfogásuk kongeniális volt. Még té­
máikat is sok esetben közösen választották. 
Izraelnek, a nagy zsidó-holland piktornak 
tudvalevőleg egyik leghíresebb müve az 
amsterdami zsidó aggmenházról alkotott 
vászna. Lieber mami ugyanezt a témát dol­
gozta fel sok művészi átérzéssel és megkapó 
realitással. 1881-ben készült el ez a képe, 
amelyet sokezer reprodukció révén ismer a 
világ. 1882-ben alkotta „Cipészmühely“ cimü 
festményét, amellyel a párizsi kiállításon

1878-tól 1884-ig a művész kis megssakitá- 
ä sokkal Münchenben élt, majd később Berlin­

be költözött és azóta állandóan itt élt. Mint 
portrösta is nagy nevet szerzett magának. A 
hamburgi egyetem professzori konventjéröl 
készített csoportképe világhírű. Az akkori 
Németország legnagyobb]ajről festett portré­
kat, közöttük Hindenburgot is. Portréjaif. 
nemcsak hasonlatosság, hanem lélektani tar­
talmasság is jellemzi.. Egészen nagystílű mű­
vész volt, aki nemcsalt színekben, hanem 
grafikai eszközökkke! is élményszerü hatáso­
kat tudott elérni. Azonfelül kitűnően irt és jő 
szervező volt. A berlini szecessziós irányzat­
hoz tartozó művészeket egy táborba tömöri­
tette. Vezetése alatt ez a csoport egyre ha­
talmasabbá. nőtt & irányító tényezője lett 
nemcsak a német, harem egész Európa 
festőművészeiének. Tizenöt éven át elnöke

Ívolt a Porosz Művészeti Akadémiának. Cik­
kei és tanulmányai néhány évvel ezelőtt je- 
• leniek meg' és nagy szenzációt keltettek mü- 

I vészi és művészettörténeti körökben. Israels- 
I rői írott kicsinv müve, amely még 1901-ben 
jelent meg, a festőművészet! irodalom egyik 

I remeke. Liebermann Berlin város diszpol- 
! gára is volt. A jerj.zri.lemi „Bezalel" ipar- 
i művészeti iskola részben neki köszönheti
' megalakulását és fennmaradását.
1 a. bérlin-: zsidók Liebemiannt saját halott­

juknak tekintik és nagy előkészületet tettek 
a nagv művész méltó /ég-tisztességére.

M1ISDÄ

Or. Becker lelt a 3ewish 
Agency genfi képviselője
London, február 9. A Jewish Agency for 

Palestine londoni központja közli, hogy a né­
hány hónappal ezelőtt elhunyt dr. Victor 
Jacobson utódjaként dr. Julius Beckert ne­
vezte ki az Agency népszövetségi megbízott­
jának.

Dr. Becker a háború előtt a németországi 
cionista mozgalomban játszott jelentős sze­
repet és hosszú ideig főszerkesztője volt a 
berlini „Jüdische Rundschau“-nak. 3 917-ben 
cionista megbízatással Törökországba ment, 
ahol beható tárgyalásokat folytatott a török 
vezetőpolitikusokkal a cionizmus palesztinai 
jövőjét illetőleg. 1920, vagyis a Népszövet­
ség megalakulása óta Julius Becker, mint 
a nagy lapok képviselője a népszövetségi 
tanács csaknem összes ülésein, valamint az 
összes genfi, párizsi, londoni, római, stb. ál­
lamférfiul konferenciákon résztvett. Dt.

Jacobsoitnat " Cionista Világszervezet genfi 
reprezentánt.Mioz szoros barátság fűzte. Dr. 
Becker február végén veszi át hivatalát 
Genf ben, miután befejezi keletázsiai tanul- 
mányutját,

BZDIMZ FILM 
j MŰVÉSZET
I .«UNKAeHHOaCX* MŰSORA ;

Vasárnap 3. 6 es 9. hétfőn, kedden 5% és 9 
órakor dupla műsor egy heíyárért: I. 
Friderika, Lehár Ferenc világhírű ope­
rettje f ihnen. Főszerepekben: Mady 
Christians, Otto ’Valburg, Ida Wüst és 
Paul Hörbiger. II. Cavalcada. A leg­
nagyobb háborús film. Főszerepekben: 
Clive Brook és Diana Wynyard.

A Cernauíi Zsidó Városi Szinhii együttese 
a Targu-Mures-i Zsidó Kulturházban

ADOLF TEFFNER
a közkedvelt komikus vezetése mellett és

Szerda., február 13.

Bucuresf». 13.30: Lemezek. 13.50: Lemezek, 
18: Könnyű zene. Rádiőzenekar. 20.20: Spa- 

i nyol nemzeti táncok lemezeken. 21.35: Even- 
i ti a Constantmaacu énekel. 22.15: Rádiószalon 
j zenekar.

I Budapest. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. — 
I 13 05: Hetényi-Heidelberg Albert—Buday Dé­
nes—Sebő Miklós triója. 14.30: Honvédzene­
kar. 18: Zenekari hangverseny. 21' Hang­
lemezek. 22: A rádió külügyi negyedórája. 
22.20: Hubay Jenő dalai. Énekli Báthy Anna. 
Zongorán kíséri a szerző. 24.05: Hírek.

I
* Bécs. 18.0: Bach Mária osztrák zeneszer­

zőre müveiből. 22.10: Schmidthauer Lajos 
zongorázik. 24: Beethoven: Kreutz?r-szonáta.

Berlin. 17: Könnyű klasszikus müvek és 
baritondalok. 21.45: Citera- és harmónikazene 
24.20: Régebbi tánczene lemezeken

Milánó. 20: Hírek idegen nyelveken. 21: 
Lemezek.

Prága. 18.30: Lemezek. 20.25: Fúvószene­
kar. 21.05: Az állat a kultuszokban és mű­
vészetben. 21.45: Moliére: Vígjáték Provaz- 
nik zenéjével. 23.15: Lemezek.

Kómr^. 22: A bécsi Schubert-szövetség' 
hangversenye az Augusteoból.

Varsó. 20.30: Klarimétszóló. 22: Smidovicz 
zongoraművész Chopin-müveket játszik.

Csütörtök, február 14.

Budapest. 11: H'rek. 11.20: Felolvasás. - 
11.45: Előadás. 13.05: Hanglemezek. 13.30: 
Hírek. 17.10: Előadás. 18: Előadás. 18.35: 
Kárpát Zoltán dr. és Paksy Jenő dr. magyar 
nótákat zongorázik. 20.10: Szinmüelőadás a 
Stúdióban. „Az ördög hegedűse“. Hangjáték 
2 részben. Irta: Barsi Ödön. 23.30: Az Ope­
raház tagjaiból alakult zenekar.

Bécs. 19: Hova teszik a takarékok a be­
rakott pénzt ? 19.15: Művészeti hírek. 21.40: 
Szimfónikusok Michalski szopránnal. 24.05: 
A Rnsper hármas Dolmány! D-dur vonóshár­
masát játsza.

Berlin. 18.39: Anders: C-rud vanósnégyes. 
19.40: Tánclemezek. 21.10: Jelenetek, ripor­
tok. 23: Hírek.

Milánó. 17.05: Énei;verseny. 20.20: Hírek 
I idegen nyelveken. 21: Lemezek. 21.45: Három 
j felvonásos színmű. Utána tánczene.
} Prága. 21.15: Suk: A.-moll zongoranégyes.
I 22: Bellini: Operettrészletek. 23.15: Tánc- 
I zene.
! Róma. 21.45: Vígjáték. 23: Rádiózenekar.
I CaporaJi zongoraművésszel.
I

Varsó. 19.15: A varsói vonósnégyes játéka. 
21: Bar zongoraművésznő és Wozniak tenor 
hangversenye. 23.15: Tánclemezek. 24.15: 

t Tánclemezek.
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Villamossági szaküzietek figyelmébe! A 
satumarei Unió vagongyár csillárkészleté'i 
dumping árban árusítjuk. Nagyban éa ki 
csínyben. Freimaim és Riede imám Satum a->; 
Crisor 3.

Zsidó iparos (szabó, cipész, könyvkötő, kö­
szörűs, esernyők), kiscsaládu. Orsovan vale- 
letelepedés esetén fix mellékkeresetre és in­
gyenlakásra tehet szert. Érdeklődni: Oemtmí 
tatea Izraelita Orsóvá.

Nagyobb egészséges raktarbehűséget ke 
résünk jobb lakással együtt belváros közeié­
ben április 1-re. Cím a kiadóban.

Sorsjegy ügynököt magas 
felvesz Economia S. A.. Succ. 
principals Cluj, Plata Unirii 23

jutalékkal
Coíectura

IDY
Kérem azt a hölgyet, aki a Magyar Szúr 

ház vasárnap délutáni előadásán balra má­
sodrendű zsöllyéfcen ülő szomszéünőie ernyő­
jét véienlenségböl elvitte, adja le az Uj Ke­
let kiadóhivatalába.

közreműködésével hírem előadást tar! a következő
műsorral:

Kedd11
este 9 órakor

A Meidale fin Poüen í
operett

Szerda

n
este 9 órakor

Zipke Feier
ooeretí !

Csütörtök

14
este 9 órakor

Rebetz’n |
operett

Heute
hSlfir:..k.'S$

PHILO 
XIKON

1935 Handbuch des 
indischen Wissens

t S00 hasáb. 250 képpel, 40 képtábia és térkép 
240 lej
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Teastitemények, di sátorfák, szendvicsek 
hidek büffé számára, valamint esküvőkre 
összejövetelekre szóló megrendelések: a leg- 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelbe: 
Adler cukrásznál eszközölhetek. Str. Londre: 
19 szám.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KB&3föB£

-1$

í Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai ’,. 
I betűvel t lej. Legkisebb apróhirdetés 29 fe 

álláskeresőknek 36 százalék kedtewn&iy 
Apróhfrdetések dija előre fizetendő. keiigeV. 
levelet csak úgy iovább-tmtk, ha portéfeéiyt^ 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel kCsve1 ’ - 
a széleskörű összeköttetésekkel rendel kát; ' 
Mi reá .roda. Cluj. Calea Regele Feedkiaoő 
1ÍS szám.

Elsőrangú masa mod kisasszonyt, kinek
munkakönyvében 2 évi gyakorlat hivatalosa* 
igazolva van, márc. 1-ére fizetéssel s ellátás 
sál keresek. Ajánlatok „Sálon Janca'1 Koga- 
ras, küldendők.

Hét-háromezer kilom átérés autóturát terve 
zek a nyár folyamán. Bejárom külföld öeszee 
szép helyeit. Négy utitársat keresek. Költsé­
gek cca 2 lejt tesznek ki kilométerenként. 
Érdeklődők írjanak rész! t.ek megbeszéléséért 
„Legszebb túra’" jeligére.

„Clocanul“ ipariskola keres egy asztalos- 
mestert, aki az állami alsóipariskola által 
megkövetelt feltételeknek megfelel Aján­
latok Scola de Mesarii Cioncaanul Bucu resk
Calea Dudusti 127.

Házvásárlók figyelmébe! Eladó családi 
uccura nyíló uj sarokház, mely áü 1x1 szoba 
konyha, eoszoba, 1x2 szoba konyha, 3 asty 
kiadott üzlethelyiségből, szép rendezett ud­
varból és gyümölcsöskert bői, víz, villany
kanalizácíó, autóbuszmegálló. Évi jövedelzx 
60.000 lej. Értekezni Str. Stf. Cicio Pop Ny 
61 fodrássüzletben.

kiadó több uceára nyíló sarué: 
fűszerüslet teljes berendezéssel, megfelel mé­
szárszéknek vagy más kereskedelmi vállaite 
zásnak, olcsó házbér. autóbuszmegálló, »r$_ 
kezni Str. Sut Cicio Pop No 91 fodrás; 
üzletben.

Influenza ellen használjon fertőtlenítő 
Szt. László szappant. Megóvja jvárváuyoktö': 
Már 6 lejért is kapható.

k ÍSDD, 192
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Beszaráblábar,
rnttU it vonatok a 
«bői jeleatik A . 
■agy havazás köt 
nagy E e bézsége k • ' 
Oernauti vonal ' 
a hő.

A fővárosi hir 
Bucurestit-őT . 
jKiG.-.ikáhusa tegnap 
«melynek soráu ujfj 
ícat * választmányi 
zatúsa lejárt. A k 
jevaslatoi szavazott 
ák n cenzúra eilen 
szüntetését, a másii 
tusnak ama tagja‘t. 
vödnek, hogy ki j 
s: cenzúra szolgálata

— Eg5" í-járőrhué 
leesége. Bucurestibe 
aagy sijárőrparancsd 
inén súlyos siszerencj 
••iékház felé tartott, 
.»jhant. Súlyos belsőj 
fák kórházba,

- Egészségű gj i 
le«. Bncurestiből jeli 
miniszter körrencv.-q 
hasi tápokat ad az 
vak p náthaláz-járvJ 
így a közintézmér vJ 
valamint a magánhá

— Tiiz a caracali 
iboí jelentik: Caraci 

kJ a törvényszék épül 
f. szekció könyvtára | 
S6 lej. A tűz kém 
»mely három napig

Étvágytalan- 
^asztrikus láznál, 1 
'-enyheségnél, anyagéi 
kiütéseknél s bőnisd 
..Ferenc József“ kesd 
gyomor és a be1- '- ml 
ja a testet a felryülel 
tői. Az orvostudománj 
tllanUcfta. hogy i 
üt megbizhaté hashaj 
vek megbeteged&sei-'ej 
alkalmazhatő.

— .*.r európai b»4 
a hadiszerkivitel! títj 
litják a municiót 
nak. Londonból jelet 
Chronicle szerint az | 
.’éket küldött Genfc 
hogy egyes államok 
főm félret étjeiével 
a délamerika« advii 
sónak céljaira. Nor| 
lövedéket juttattak 
«lékre s a belga 1 ‘1 
két féllek Bolivien aj 
egyaránt szállított

Amerikai ke -aj 
ten mega! tar iák való 
kai együttműködést.j 
A Newyork Times i 
kai körökben elérke 
"hhoz. hogy tengeréi 

I Távolkeleten megvali 
I rikai együttműködési 
I hogy a háborús adó| 
j merült ellentétek eg 
I iák az angolszász h| 
I szemüködését.

— Előadás csak 
12-én. kedden este 
a modern házassági] 
rart a cluji nőmur 
Catedralei 7. szám 
hők részére tartják 
üet és érdeklődőket 
Vezetősége. Az előad 

— A szocialista 
'tik Jugoszláviában. 
Politikai körökben 
sikeriilni fog-e n szí 

j tétele, amelynek lia| 
I szocialista párt is 
I 2sivko vezetésével.
I ■— Horthy fia óvj 
I Budapestről jelentik] I dó sportegyesük*I seltne alkalmából ni 
I a Pest; hitközség ol I íven többek között
I hiagyar r■—-.-zövet-'d
I 38trí felekezeti, sémi 
I súlyozta, hogy a. sí 
I sem felekezeti .sémi 

nak 1
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toácíiibBiíSüsíSxra
jniofí hus, rom 
jcstui szári nazi> 

be 2—3 szemel 
[hányás, bevont 
z) megszűnnek.

■HMIKC'U űiyess

sró 2 lej, v**lagaty 
anrőlürdetéis 28

ítkzalóli h»xit rwű&i»- 
ft fizetendő. JeSgfo, 
tutor, ha poríéfeéiyeg 

van.

I- ménnyel tetoretft 
|t - .sekkel reudelkeKő 

h a Regele F"»Uínenf:

bt- Eladó caEdátii s 
v, mely áll 1x1 szoba

|i 3 sué'p
szép rendezett ud- 

tböl, viz. villany,
'c,Z6. Évi jöwdetas-.- 

Cici» Pop Ny

uc- ára nyíld sarok 
zése'.:', mugieJel mé 

' . esi-tedelm.' vállalkc 
■ -zmegcklló ÄrL

3op Mo 91 fodráig

Lek líRv elmébe* A 
gyár sillárkészietét 
k. 'agyban éa ki- 
iectormc un Satumars

trpész, könyvkötő, kö- 
:íá<ki Orspvam valé 

•kkt-resetre 4e to­
il -le •: löd'' 'Xfratra í-

tn.il jón feriőtienitö 
f oktő.

:.'éget ke
«Zeíé-

i jutalékkal
. Slicc. C^ectura 
nini 23.

kisasszonyt, kinek
yakoriat hivatalosa» 
: fizetéssel s ellátás 

r’ogs-

v.i iásán balra mi- 
-zc szédnője ernyő- 

a-íja :e az Uj Ke-

íres autóturát terve 
jár orr külföld össze«
sat keresek. Költsé- 
ki terenként,
r : Megbeszéléséért

eres egy asztalos­
ai-óipariskola által 

- k megfelel Aján- 
ioncaanvi Bucuresti

’ rt. ák, szén -ivicsek, 
alamint esküvőkre
1 grendelések a lég­

éi szebb kivitel bér.
liletők. Sír. Lcmdre!
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yaszarábiában és Bukovinában elakad­
ok * vonatok a hóviharok miatt. Bucures- 
fibftl je' rntik: A Iasi—Chisinau vonalon a 
eagy havazás következtében a forgalom 
'.•agy nehézségekkel tartható fenn. A lasi- 
(vrr.ftotí vonal több szakaszát is betemette

X fővárosi hírlapírók a cenzúra ellen. 
:v étiből jelentik: A bucuresti újságírók 

«rirvtikátkisa tegnap közgyűlést tartott, 
!’:• ávnek során ujbói megválasztották azo- 
:--aí a választmányi tagokat, akiknek megbi- 
-tíá,sa lejárt. A közgyűlés két határozati 

.«ivaalatot szavazott meg. Az egyik tiltako­
zik a cenzúra ellen és követeli annak meg- 

■icfültetését, & másik felszólítja a szindiká­
tusnak ama tagjait, akik a cenzúránál mü- 

? .1» ■; hogy kizárás terhe alatt lépjenek ki 
. cenzúra szolgálatából.

Egy si-járőrhadaagy súlyos szerencsét- 
vesége. Bucurestiből jelentik: Lupusor had- 
aa=ry sájárörparancsnokot a sinaiai hegyek­
or; súlyos siszerencsétlenség érte. A mene­
dékház felé tartott, amikor egy szakadékba 
»kamt. Súlyos belső sérülésekkel szállitot- 
r'ák kórházba.

Egészségügyi kampány a wáthaláz el- 
:-;s. Rv.curestiböl jelentik: Az egészségügyi 
Miniszter körrendeletét adott ki, amelyben 
Ásításokat ad az egészségügyi hatóságok- 
:tk a náthaláz-járvány elleni küzdelemre, 

>gy a közintézményeknél és iskolákban, 
mis rmnt a magánházak bad is.

Tűz a caracall törvényszéken. Bucures í 
bői jelentik: Caracalban tegnap tűz ütött j 
- a törvényszék épületében. A tetőzet és az í 

szekció könyvtára leégett. A. kár fáimil- ] 
'» tej. A tűz kéménytüzbol származott, j 
>mely három napig lappangott.
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Párizs, feoi“dár 11. (Rador). A szocialista 
és kommunista pártok vasárnap ünnepelték 
a múltévá februári tüntetések évfordulóját. 
35.000 munkás vonult el teljes rendben a bul­
várotokon. Ugyancsak a tegnapi nap folya­
mán Flandin hosszabb megbeszélést folyta­

tott Rerriot-vaí. Úgy hírlik, hogy Herriot ki­
fejtette a. miniszterelnök előtt, hogy pártjá- 
nak egy része nem látta szívesen a minisz­
terelnök megjelenését a Notre Dame ban 
megtartott február 6-i gyászistentiszteleten.

0
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\ Szoviet-Oroszofázágbeii 18 halottja van a katasztrófának, Franciaországban
18 sylvss sebesOíiie

! Párizs, február 11. Oroszországban, & Rja- sültek.
' zan Saratow Uralsk vonalon személy- és I Egyidejű pártos! jelentés szerint a Tou- 
tehervonat Kariani Sztrogan-ow állomás kő- f louse—Car bonne vasúti vonalon motoros- 
zalében összeütközött. Tizennyolc személy | vonat kisiklásánál tizennyolcán niegsebesi.U- 
életét vesztette, kilencen súlyosan megsebe- - tek, köztük két gyermek súlyosan.

Étvá gytalanságnáL gyomorhurutnál, 
<asztríkus láznál, bélrekedéanél, emésztési
enyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalán- 
hűtéseknél s bőrviszketésnél a természetes 
.Ferenc József“ keserű viz rendbehozza a 
gyomor és a be'ok működését s megszabadít­
ja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoki 
-ól. Az orvostudomány számos úttörőié meg- 
UlapltottA hogy a Ferenc József víz abszo- 
yt megbízható hashajtó, a ezért emésztőszer- 
f'.if megbetegedéseinek kezelésénél állandóan 
ík&lmazfcatő.

— Február 26-án kezdi meg nyilvános 
működését a bucuresti szovjetkövetség. 

Bucurestből jelentik: A Dimmeata szerint a 
bucuresti szovjetkövetség febr. 20-án kez­
di meg nyilvános működését. A kővetőig- az 
Oroszországban rekedt románokkal kapcso­
latban kijelentette, hogy csak szórványos 
esetekről lehet szó, főként olyanokról, akik 
személyi okokból maradtak Oroszországban. 
Lehetséges, hogy dem tudják megfizetni a 
koczuláris illetékeket, amelyek igen na,- 
gyok.

A
Legközelebb a ÍÍOYAL-mo:

m
lóban:
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— Maimouides-ünnejjségek Angliában és 
Amerikában. Londonból jelentik: Maimoni- 
desz (Rambam) 800. születésnapja alkal­
mából az angliai Tarbut kulturegyesület 
nagyszabású emlékünnepélyt rendezett a 

Wo bum Houseban. Az ünnepélyen Zűri pro­
fesszor és dr Atlas méltatták Maimonides 
jelentőségét. Amerikában a zsidó közélet 
vezetőférfiából bizottság alakult a Maimo- 
nides-ünnepségek előkészítésére. A bizott­
ság elnöke dr Cyras Adler, a Dropsie Col­
lege és Jewish Agency tanácsának elnöke, 
tagjai: dr Julian) Morgenstern, a Hebrew 
Union College elnöke, dr Bernhard Revel, 
a Jisiwah College elnöke ős dr Stephan Wi­
se a Jewish Institute of Religion elnöke.

Hatvanöt éves korában meghalt Jeruzsá­
lemben Daws Trietsch, a kiváló cionista író 

izdaságpolitikua, aki élete, utolsó szakát 
Palesztinában töltötte.

Davis Trietsch a herzli cionizmus egyik 
legmarkánsabb vezéralakja volt. Már a poli­
tikai cionizmus megindulása előtt propagálta 
a zsidó kolonizáció eszméjét a zsidókérdés 
megoldására. A közeik ©let et jelölte meg a 
kolonizáció területeként, később a Cionista 
Szervezeten beiül képviselte azt az álláspon­
tot, hogy minél nagyobb zsidó tömegeket kell 
sürgősen áttelepíteni nemcsak Palesztinába 
— ahova egy ideig nem lehetett megindítani 
a zsidó bevándorlást —, hanem a szomszéd­
országokba is, különösen Cyprusba. és Ki 
Arischba. A minél sűrűbb palesztinai zsidó 
telepítés eszközeként ipari kisüzemek létesí­
tését javasolta., szemben a cionista vezetőség 
hivatalos álláspontjával, mely a zsidó mező­
gazdaságban látta a jövendő zsidó Palesztina 
bázisát. Trietsch arra gondolt, hogy egy 
ilyen ipari telepítés sokkal olcsóbb, mint a 
mezőgazdasági és redukáltabb igényeket tá­
maszt a. bevándorlókkal szemben azoknak át- 
rétegeződése tekintetében és így gyorsabb 
tempót lehet diktálni a zsidó bevándorlás és 
telepítés fejlődésének.

Trietsch elgondolása éles ellenzésre talált 
a cionista vezetökörökhen, ő azonban er-nek 
ellenére is kitartott elgondolása mellett és 
azt szóban és Írásban rendületlenül propagál­
ta. Cyprusi kolonizációs terve ellen maga 
Herz! :s élesen állást foglalt az egyik kong­
resszuson. 1919-ben a cionista „maximaiiz- 
mus“-t képviselte Davis Trietsch Volk und 
Land cinül lapjában. Egyik alapítója volt az 
Ost und West és a Palästina című folyóira­
toknak és könyvkiadóknak. Egyik legavatot­
tabb ismerője és szakértője volt a zsidó ko- 
looizáciős mozgalomnak. Számos müve jelent 
meg erről a kérdésről. Különösen a „Jüdische 
Emigration un ’Kolonisation“ chnü nagy mun­
kája, a palesztinai kézikönyve, zsidó világ­
atlasza és pa'esztinai gazdasági atlasza fog­
lal el előkelő helyet a cionista mozgalomban 
1930-ban Palesztina befogadóképességéről irt 
figyelemreméltó munkát. Az utóbbi években 
a palesztinai baromfitenyésztő üzemek kiépí­
tésében vett részt. Palesztinában való letele­
pedése előtt Berlinben élt és egyik népszerű 
alakja volt a berlini irodalmi köröknek.

A* európai batiiszergyárak fütyülnek 
* liactiszerkiviteli tilalomra és vígan szál­
lítják a muníciót Bolíviának és Paraguay­
iak. Londonból jelentik: A Daily News
Chronicle szerint az angol kormány jegy­
zéket küldött Gertibe, amelyben felsorolja, 
"Rogy egyes államok a hadiszerkiviteli tila- 
íorn félretétielével szállítanak hadiszereket 

r »'amerikai 1 adviselö államok hadakozá­
snak céljaira. Norvégiából 22 ezer ágyú- 
lövedéket juttattak el a délamerikai partvi­
dékre a a belga lüttichi fegyvergyár mind- 
•rtt féltek Bolíviának, mint Paraguaynak 
egyaránt szállított lőszert és puskaport.

Amerikai kormánykörök a Távoikeie- 
k-n megakarják valósítani az angoi-ameri- 
kai együttműködést. Newyorkból jelentik: 
X Newyork Times szerint irányadó ameri­
kai körökben elérkezettnek látják az időt 
ahhoz, hogy tengerészeti téren legalább a 
Távolkeleten megvalósítják, az angol-ame- 
ikai együttműködést s csak azt sajnálják, 
aogy a háborús adósságok kérdésében fel­
került ellentétek egyelőre még hátráltat­
ják az angolszász hatalmak egyirányú ösz- 
*zeraüködését.

- Előadás csak nők részére. Folyó hő 
12-én, kedden este dr Steiner Pálné „A nő 
s modern házasságban“ címen előadást 
'art a cluji nőmunkás szervezetben, Str. 
üatedralei 7. szám alatt. Az előadást csak 
Q6k részére tartják meg és azon vendége­
det ís érdeklődőket szávesen lát a szervezet 
vezetősége. Az előadást teljesen ingyenes.

A szocialista párt is újra szervezke- 
<fflt Ingoszlásliában. Belgrádból jelentik: 
Politikai körökben érdeklődéssel várják 
sikerülni fog-e a, szerb-horvát jelölőlista lé­
ptéié, amelynek lista’,'ezetője: Macek. A 
szocialista párt is szervezkedik Topolovici 
Zsivko vezetésével.

— Horthy fia üdvözli a budapesti VAC-ot. 
Budapestről jelentik: A V AC budapesti zsi-

sportegyesület ylzipolócsapatának gyö- 
^hne alkalmából nagyszabású bankett volt 
a Pest; hitközség Goldmark termében, me- 
!yen többek között ifj. Horthy Miklós, a 
riagya- uszőezövetség elnöke is részt vett.

felekezeti, sem politikai momentumok- 
»Ulyozta, hogy a sportéletben nfincs helye 
■em felekezeti ,sem politikai momentumok­
nak

a legszebb és legújabb sport- és sifilm.
T*. dtcl apKv a&z. r-se rs*%9s s&v xtevi t

— Tudományos előadás a Bor Chadasban. 
Folyó hó 13-án, szerdán, este fél 9 órakor 
Clujon, a Calea Regele Ferdinanden levő 
zsidó aeolőg elemi iskola nagytermében, a 
Dór Chadas rendes gyűlésén Salamon 
László tart előadást Demokrácia, fasizmus, 
zsidóság címmel. Vendégeket szívesen lát a 
vezetőség.

— Togal használ, anélkül, hogy ártana! 
Véleményem a Tógáiról az, hogy a Togal 
használ, anélkül, hogy ártana. Gyakori, he­
ves fejfájásban szenvedek, különféle szere­
ket használtam, melyek enyhülést hozták 
de ugyanakkor vagy a gyomorra, vagy a szív 
re kellemetlen befolyással voltak. A Togal 
mesés! Rögtön megszűnnek a leghevesebb 
fejfájások, anélkül, hogy kellemetlen mellék­
hatásai volnának. Csillag Mariska, Timisoa­
ra. A Toga! gyors és biztos hatású gyógy­
szer rheuma, köszvény, Idegzsába és hátizom­
fájdalmak, álmatlanság, spanyolnátha és hü- 
léses betegségek ellen. Togal kiválasztja a 
hugysavat, baktériumölő, tehát a bajt gyöke­
rében támadja meg.

l — Eljegyzés. Bienenstock Magda (Buteni) 
i és Kugel Géza (Brad) jegyesek. (Minden kti- 
* lön értesítés helyett.)

I 51a, kedden a ItOYAL-mozgőban utoljára: 
Kettős műsor:

i. fül EZ 1 SÁltER 
II. 36 MAPI6 HERCEGMS

Fősz.: SU,VIA SIDNEY.
V/aícer kezdődik: 3.29. 6.10, 9.2G.
Silvia Sidney kezdődik: 4.40, 7.40, 10.30.

— Megalakult a magyar-palesztinal gaz- 
) dasági kamara. Budapestről jelentik: Pa- 
i lesztin» és Magyarország gazdasági kapcso- 
I latának előmozdítására a magyar főváros- 
• ban megalakult a magyar-palesztinai gaz- 
I dsági kamara. A kamara megalakulása 
; Magyarország vezető gazdasági köreiben 
! általános megelégedést váltott ki és nagy 
; jelentőséget tulajdonítanak a két ország 
I közötti kereskedelmi összeköttetésnek.

del? 4ZZ. bzféteif íoJícM íezjé&é&ex.
• @ •

Qrfcn afán&xíot A if ti mjegtenemtjüA
Irmeá ok ixjcvzi ottíí&nt, sünire mindig oú^étt

BUTOR&YAF? R. T.,
TÄ R & URg S 3 RAS OV~B UCURE$ Ti,

— Gtszkalay János előadása a Haggib-

I
bor klubban. A Haggibbor szerdai klub­
estjén Gtszkalay János, a kiváló cionista 
író és népszerű szónok tart előadást. Az 
I erdélyi zsidóságnak ez a kitűnősége már 
s hosszú évek sora óta nem volt Clujon és 
j így előadása iránt érthetően nagy az érdek- 
] lődés.

— Z. Rozi Baumzweig bevásárló útjáról 
hazaérkezett. Tavas ni k alapú j donságo kkal 

áll t. vevői rendelkezésére. Reg. Ferdinand 
19. Hoffmann cipöüzlet udvarán.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon bará­
tainknak, akik felejthetetlen férjem, illetve 

s atyánk elhunyta alkalmából részvétükkel 
enyhítették nagy fájdalmunkat, ezúton mon­
dunk hálás köszönetét, özv. Fischer Her­
máimé (Sevlus), özv. Kiss Vilmosné (Ga- 
csály), Fischer Ernő (Subotica), dr Fi­
scher Samuel, dr Fischer Miklós (Satu- 
Maré), dr Fischer József, Weinberger Nán- 
doraé, dr Weisz Jenőné, dr Dénes Lászlóné 
(Cluj), dr Rényi Emilné, Fischer Sándor 
(Sevlus).

— Rövid hírek mindenünnen. Kedden lesz 
XI. Plus pápa megkoronázásának 13-ik év­
fordulója. — Február 28-án a Kalevala-éposz 
centennáris ünnepségei négy napon át fognak 
tartani Helsinkiben. — A rajnavidéiti Düren 
közelében a Lauerweg-Köhlscheid szénbányá­
ba viz hatolt be. 350 méter mélységben nyolc 
bányász dolgozott. Ezek közül csalt egyet 
sikerült megmenteni. - Párizsban Iorga pro­
fesszor tegnap tartotta első elöadásá a Sor- 
bonne-egyetemen. Jelen volt Dinu Cesianu 
párizsi követ, számos tanár és diák, vala­
mint nagyszámú közönség. — A trubiei 
(Ovideo) fegyvergyárban egyik műhely 
mennyezete a hótömegek nyomása alatt le­
szakadt. Három katona és egy munkás meg­
halt, A ltár egymillió pezeta. — Göring 
Dresdenben volt ahol a rohamosztagok dísz- 
menetét szemlélte meg, majd résztvett a vá­
rosházán rendezett fogadáson. — Párizsban 
február 15-én kezdi meg leadásait a severac- 
donges-i rádióleadóállomás, amely Francia- 
ország legerősebb leadója lesz. Az állomást 
állandóan 10.000 voltos árammal látják el. —

; Budapesten Sávos Miklós dr. ügyvéd öngyil- 
" kosságot követett el, mert felesége Hajmási 

Ilona, énekesnő, akit a bécsi Operához szer­
ződtettek — elhagyta. — Angol halászgözös 
Izland partjai előtt elsülyedt. Tizennégy íö- 
nyiszeméljtzete életét vesztette.

. " v. X
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A elüti román 
szervezete hivatalos komm

a Vaída mellett

löjfe \jf mJr
fs$ #3 P1imikeben

~ta a gombaion megakadályozott diáktüntetésről.
fsida Sándor W J^Sigyminiszter safnáleiat feiazte ki Vaída előtt 

pop Valér igazságJSvmmi

Cluj, február 11- (Az Uj Kelet tud- ) Y^i
—nap reggeli számunkban a cenzúra a.ta ;ai ii<ip 1 , 1 ,Ar7i„|, a T.fitria.engedélyeztek és megakadaiyozvaK. A x

egyetemi diákság egy csepeg

^.ndor^meUettl" amelyet a hatóságok az 
,stromállapotra való hivatkozna! *
m-redélyeztk és megakadalvoztak. A Pau 
létfői száma ezzel kapcsolatban nagy cik- 
:et közöl, amelyben tiltakozik a hatósagoK
iözb°lépése ellen, amely a üiaktuntetes, 
megakadályozta. Az erősen me^rba;
«ikkben a lap azt állítja, hogy a diákság
felemeiden békés módon akarta ünnepelni 

1 volt miniszterelnököt, aki Romania neve­
ién a békeszerződéseket aiáirta, azu a e 
fit, aki felé a nép nagy részenek minden 
reménysége fordul.

Ez annál is inkább szomorú és fájdal­
mas látvány volt nemzeti szempontból 
folytatja a cikk egy feheren maradt rész 
után - mert az egész tüntetésnek hekos 
és felemelően román ünnepi jellege vo- 

A délután folyamán egyik munkatársunk 
kérdésére dr. Alex. Vaida Voevod a ^vet­
kezőképpen mondotta el véleményei a tör­
téntekről :

__Mindenesetre érdekes pillanatokat
ólünk át Nagyromániában. A románok szo­
lidaritásának megnyilatkozása, me.y az or­
szág jövőjének normális és rendszeres fej­
lődése érdekében történik, és mely a Jovo
nemzedékének szelekcicnálását es az o. 

megillető helyekre való elhelyezesevel aaa- 
ja- uccai harcokra ad alkalmat Erdély fő­
városában. r

__Szegény koimány, szegény ország.
— Szerencse, hogy az újjászületés nem ,

késhetik tovább.“ _ |
A lap a következőkben folytatja, a szón-- s 

bati nap eseményeinek ismertetését. .
A prefektus és az igazság- j 
ügyminiszter sajnálatukat j 
fejezik ki

A szombat este folyamán dr. Dunca j 
clujmegyei prefektus kihallgatáson jelent | 
meg Vaida Voevodnál és tudtára adta, , 
Tatarescu és Inculet urak sajnálkozását <-s 
bocsánatát a Clujon történtekért Dunca 
prefektus közölte Vaida Voevoddal, hogy 
a kormány egy pillanatig sem gondolt a 
tüntetés megakadályozására. Ekmtans„pei- 
dáia ennek, hogy Valér Pop igazságügy- 
miniszter, aki Clujon tartózkodott, nem
tudta, hogy a tüntetést be fogja.: tiltani. 
A főügyészt sem értesítették a katonai ha­
tóságok, úgy, hogy ő maga is csak a dél­
utáni lapokból értesült az eseményekről.

Pap Valér minszter határozottan indig- 
nálódott, afölött, hogy Románia többszörös 
miniszterelnöke mellett rendezett tüms es 
megakadályozták. Megígérte, hogy a legkö­
zelebbi minisztertanácson részletes^ jelen­
tést fog tenni a Clujon történtekről..

Végül a Patria éles támadást intéz a 
helyi hatóságok ellen, amelyek a kormány 
és a hatóságok felelős tényezői tudta es 
beleegyezése nélkül akadályozták meg a 
diákság felvonulását.

A. Petru Maior nyilatkozata 
Maniu lapjában

' itt kell megemlítenünk, hogy a cluji diák 
ság hivatalos szerve: a Petru Maior diák­
egyesület a Románia Nauában, Maniu lap­
jában kommünikét tett közzé, mely deza-

I vuálja a szombaton megkísérelt diáktüntc- 
• tés vezetőit. A kommünikét a Románia be­

vezető kommentárjával együtt az alábbiak­
ban adjuk:

„Foiyó hó 8-án „Román diákság“ alá­
írással röpcédulát osztottak szét Cluj uc- 
cáin, amelyben az ifjúságot felszólították, 
hogy vegyen részt a Vaida Voevod mellett

rendezendő tüntetésen, aki tudvalevőleg a 
i numerus valahicus elméletét hirdette meg. 

A körlevéllel kapcsolatban a Petru, Maior 
központja a következő kommünikét ad-
’.a ki:

„A február 8-án, pénteken terjesztett 
röpcédulákkal izemben, amelyben megkí­
sérelték a cluji diákság szolidaritását bi­
zonyos pártpolitka céljaira megnyerni, a 
Petru Maior egyetemi diákközpont a leg- 
határozottabb cáfolatot adja ki, leleplezve 
a közvélemény előtt ezt a diákcsoportot, 
amelynek a központtal semmi kapcsolata 
nincs.

Az igazolóbizottság elnöke: I. M. Pau-
nescu.“ , . -

A kommüniké nemcsak a diákság kore­
ben, de politikai berkekben is nagy feltű­
nést keltett, mert ez kétségtelen bizonyíté­
ka annak, hogy a numerusz klauzuszt már 
tizenöt év óta követelő roman diákság egy­
előre még nem hódolt be a „numerus va­
lahicus“ elmélet novic.iusa.nak.

Jlárcius

«... azokat az adq- 
at, akik nem szorítják

* ől a pénzt
suite umn nem akar adóhátralékot látni a ssénzüsvmlmsKter

■%»

''étiSrá 4:-3$

. Bucuresti, február 11. A péazügynumszté- 
I rium több rendeletet adott ki, amelyek drasz- 
! tikus intézkedéseket tartalmaznak az összes 
I pénzügyi tisztviselők ellen, akik nem végzik 
I rendesen az állami inkasszót. Az intézkedé- 
I sek még vissza is vethetik azon. tiszwiseió- 
! pet akikről bebizonyosodik, hogy nem felel- 
I tek meg a jelen hivataluk követelményeinek. 
5 További intézkedés leszögezi, hogy az összes 

hátralékokat likvidáld keH március , 31-ig, 
amikor az csszinkasszót felülvizsgálják az 
összeg adóhivataloknál. Úgyszintén elhatá­
rozták, hogy külön szolgálatot állítanak fel

az egyenesadó igazgatóságánál, mely heten­
ként fogja ellenőrizni az adóbehajtás mene­
tét. A pénzügyi osztagok egész személyzetét 
a behajtó adminisztrációk rendelkezésére 
fogják állítani, hogy elősegítsék az indirekt 
adó inkasszóját. A pénzügyminisztérium kí­
vánsága. hogy március 31-én, mikor lezárják 
a jelen költségvetési évet, az összes künlevo- 
ségek, valamint az elmúlt évek adóhátralé­
kai likvidálva legyenek, hogy így a lehető­
sig szerint csők kerítsenek a költségvetési de- 

: ficiten, amely a rossz adófizetők miatt követ- 
I kezelt be.

Spanyol-német íégüorgaim
egyezmény lóit létra

Berlin, február 11. (Rador.) A hivataláé 
lap mai száma közli a spanyol-német kos 
venció szövegét, amely szerint a két állaro 
elismeri egymásnak azt a jogát, hogy lég­
vonalakat épit a másik területén. Ax egye 
mény a Zeppelinekre is vonatkozók,

Borzalmas robbanás 
egy német szénbányában
Berlin, február 11. (Rador.) A kölsch« 

szénbányában robbanás történt. Viz öntó' 
te el a tárnákat és 8 munkást eítemeietí 
akiknek megmentése lehetetlennek iátsziV

Németre változtatják 
néhány erdélyi iskola 

magyar tagozatát
Bucuresti, február 11. Rudolf Brands*« 

volt kisebbségi államtitkár ma kihallgató 
son jelent meg az uralkodónál, majd Aj. 
ghelescu dr közoktatásügyi miniszternél.

, Brandsch kérte a minisztert, tegye lehető, 
i vé, hogy egyik besszarábiai magánltanitó- 
I képző iskola négy növendéke állami tanké 

lehessen. A miniszter válaszában kifejtette, 
hogy a kéréshez nem járuinat hozzá, nur,, 
3000 román tanító van állás nélkül és kü­
lönben is a német tanítók nem bírják a* 
állam nyelvét. Brandsch ezután kérte, hog> 
Erdély északi részében több németlakte 
községben állami elemi iskolák magyar ta 
gozatait németre változtassák át. A minisz­
ter ehhez hozzájárult és kijelentette, hogy 
az átváltoztatást Satumaren kezdik meg

KISw X.TA •» ff ^Ulti Színkör Moziéban
Keddtől 3, 5, 7, 9 urakor

áqháboi1 fi I 1 „„ „ _ _ _ _
r,„ h•>öszintéri filmfelvételei! A titkos levéltárak

Az összes nagy vezérkarom < *t»»os -* . . ... filmen az összes nemzetek
féltve őrzött történet mi dokumentumai! Lathatok a filmen az összes 
és híií^ei élükön az uralkodók: Ferdinand román király, Ferenc Jo^eL 

Károly, Vom», KM. »
angol király, továbbá Mussolini, Lenin, Trockij, SU„n, e-c.

Szarajevótól az orosz forradalmon&t!

E hé vécgéB Prágában bimondlák
*~r* m 8 — _ 8

az síiévé; vízumkényszer el- 
Jesisűnia, Jagasilávia 

ílovábia kozöíl
A 6,e Tempt cíMíe a B»li<á«-sZSve<$éa |eleaí3sé«é,*l

Párizs, február 11. (Rador.) A Balkán- 
antant fennállásának egyéves évfordulója 
alkalmából a Le Temps cikket ír, amely­
ben többek között a következőket mondja: 

i Az a körülmény, hogy ma Titulescu el- 
• nőké úgy a Balkán-antantnak, mint a kis- 
j antantnak, még nyilvánvalóbbá teszi a két 
; szövetség közti szoros kapcsolatot. Az uj 
] államszövetséget kezdetben, bizonyos 
I szkepticizmussal fogadták, mert azt ü,2-’- 
! hogv nem lesz képes megszüntetni a Bal- 
I kánón annyira tradicionális rivalitáat és 
! nagv nehézségek merülnek majd fel az 
I együttműködésben. A szkeptikusoknak 
í azonban nem lett igazuk: Románia, Jugo- 
\ sziávia. Görögország és Törökország meg- 
‘í mutatták, hogy minden körülmények ko- 
! zött urai akarnak és tudnak lenni sorsux- 
1 nak. A két államszövetség működése na- 
I gyón sokat tett Európa békéjének megszi­

lárdítására.“

A lap dicséri Titulescut, aki a Balkán- 
antantot megteremtette és akinek diplomá­
ciai képességei hárították el elsősorban 
a fennálló nehézségeket az együttműködés 
utjából. Ez a diplomáciai munka akkor 
válik majd teljessé, amikor majd Bulgária 
is kilép elszigeteltségéből és belép a Bal­
kán-szövetségbe.

Párizs, február 11. A hónap végén a kis- 
antant gazdasági tanácsa a csehszlovák 
fővárosban ülést tart, amelyen meg fogják 
tárgyalni az utlevel- es vizumttényszer Köl­
csönös megszüntetésének lehetőségét a há­
rom állam közötti viszonylatban., Hir sze­
rint a kormányok már elvi hozzájárulásu­
kat adták a tervhez. Az intézkedést igen 
rövd időn belül életbe fogják léptetni. „

Genf, február 11. A St. Moritzban üdülő 
Titulescu több ízben telefonbeszélgetést 
folytatott Lavallal.

__ Vaida szenzációs beszédre készül Til«.-i
bankettjén. Bucuresti bői jelentik: Bizony«? 
erdélyi körök azt állítják, hogy nem mond­
tak le a Tilea tiszteletére adandó bankettre- 
és azt február 24-én megtartják. Hir szenr: 
Vaida szerzácles tartalmú beszédet is fog 
tartani, ami szakadást fog előidézni a nem­
zeti parasztpártban. Habár a hirt Váz da er­
délyi hívei tényleg terjesztik, a Lupta, amely 
a hirt közli, nem hisz abban, hogy a ban­
kettet közelebbről megtartják, épp hogy a 
pártszakadást elkerüljék.

— A Búé Jiszraei cionista diákkör kedii 
este 9 órai kezdettel a neológ iskolában, 
gyűlést tart. amelyen Kasztner Rezső: ,A 
romániai zsidóság aktuális politikai problé­
máiról“ tart előadást. A vezetőség ezúton 
hívja meg tagjait.

— A buediiii községi választások er odú* 
nye. Huedinban tegnap tartották meg a 
községi tanácsválasztást a következő ered­
ménnyel: kormánypárt 580, magyar pá:’.

I 277, nemzeti parasztpárt 233 szavazat.

— Sztálint erősen őrzik. Londonból r 
lentik: A Daily Express szerint Sztálint 
erősen őrzik. A vele beszélni óhajtó tüliöi 
di újságírókat három vizsgálatnak \ t, -k

I alá s fegyveres őrizet mellett vezetik 
! orosz diktátor lakása, elé.
S

Perzsaszőnyeg
szükségletét csali nálunk szeresben 
be legjobb minő -égben és legolcsóbb 
árban, kedvező részletfizetésre A 
Minden méret állandóan raktáron 
Zsákszőoyegek és fonalak gyes* 
árban.

perzsaszőnyeg seovőgyár rt- 
Cluj, Caiea MotUor Kft 14.Orient

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- 
nyomása Cluj, Strada Ba on $- Fji-p 
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N. Batzaria njságir- 
interpcLVjciót jeiectctt 
házba» a jugoszláviai | 
sr^msben: mostoha bái 

A szomszéd a* • :r 
román lélek él.

A kormánypárti ké|i 
kel ecsetelte, bőgj a 
románság egyik jogfo 
szenvedi el. Iskoláik 
Kulturális és b-tkii-: | 
láíozva. van. Nyelvük«1 

Rosszabb sorsuk van 
lúviában, mint aminő 
alatt, — jelentette ki | 
ház nem kis megrökör 

Az interpellációra vl 
Mit fog mondhatni | 

fcülBgyndnteztere a tö| 
szaira ?

Azt, hogv sajnálja, 
államba» ilyen mostoH 
si'l a román kisebbv-a 
«nlézktsdések, amely«-k| 
ság gazdasági és kcÉ 
érvényesülését béklyón 
latnak ez, emberies g<j 
nizmus szellemével 
st-bbségi blauMiláiiak| 
vei.

A numerus jugoslavj 
romiul kisebbséggel 
csakugyan jogtalan 
igazságtalan, mint az.| 
amelyet Romániában 
mán többség nevében 
été nemromán kisebbs| 
k<-rolni.

A fo&st&iä ida
1926 janitis 6-án to^ 

ismeretlen tettesek 
és Ottót, kik nénr-t-J 
voltak, mi arra indite 
•lulins Streichert, bog 
iyóiratából különk.adl 
tíiális gyilkos, ág Bre 

Julius Streicher eb| 
„bebizonyitotta“, ho^ 
két Fehse-gy ermvkeh|
ból.

Világraszóló botra 
német zsidók bír; J 
emelt a birodalmi !» 
mer rágalmai ellen, I 
rendőrség eíkoboztal 
azzal az indokuk : |
az összes pontokban 
ezenkívül alkalmas 
v 'sc-Iők tekinti i •, í * u| 

Igv Breslauban.
A birodalom < öböl 

batta a Stürmer -a 
lezéseit“ és Brt—: íu| 
ta, hogy a rendőrséj 
ményezte a lap áll;

Hat hónap telt e 
— „leleplezésén“ fel 
további lavináját | 
ezen hat hónap a lat 
azoknak számát, 
amit Strecher főb-z 
azon zsidóknak szád 
keresztül kellett nej 
túl ások kicsirázását 

Csakhogy nem 
kis morálra volna 
hús Streicher löbizl 
délebbi számát v«'r| 
tálja.

Néhány héttel 
szlovákiai illetőség 
Breslauban — a 
Herbert Höli a nevl 
a rendőrségen nem 
régóta fi •gyeiül, Kifl 
során olyan dolgolíj 
szinte egyedülálló 
Szexuális vonatkozd 
ember. F’ókjai b| 
tóié, melyek a lea 
lii-létét adták viss^
veszedelmes. 166 
gyilkosságot ismerd 
táj áról kötetekre v|


